

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ

ہفت روزہ بیکار و تادمیان
مورخہ ۱۰ احسان ۲۰۲۲ء، ہفت روزہ

سیرت طیبہ پر ناپاک حملے

(۲)

گزشتہ شمارہ میں ہم ان دنوں طبقہ مولویان بالخصوص دیوبندی مولویان کی طرف سے حضرت اقدس مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود و مہدی مہود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی ذات اقدس پر ناپاک حملوں کا ذکر کر چکے ہیں اور ساتھ ہی یہ بھی بتا چکے ہیں کہ چونکہ یہ مولوی دلائل کے میدان میں مات کھا چکے ہیں لہذا غلیظ گفتگو اور گندی گالیوں کے ذریعہ اپنے دل کی بھڑاس نکالنے کے لئے اگر کبھی احمدیوں سے گفتگو کا موقع پیش آجائے تو یہی کہتے ہیں کہ "سیرت مرزا" پر گفتگو کریں گے۔ اور ہم عرض کر چکے ہیں کہ علم و عقل کے میدان میں انسان جب مات کھا جاتا ہے تو وہ صرف بد زبانوں کا سہارا لیتا ہے۔ یہی حال بعض متعصب عیسائیوں اور ہندوؤں کا بھی ہے کہ جب وہ اسلام کے روشن دلائل سے عاجز آجاتے ہیں تو سرور کائنات فخر موجودات حضرت محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس کو ہدف تنقید بناتے ہیں۔ طرح طرح کے الزامات و اتہامات آپ کی سیرت طیبہ پر لگاتے ہیں اور اب یہی طریقہ اس زمانے کے مولویوں نے بھی اختیار کر لیا ہے۔

گزشتہ دنوں حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے اس موضوع پر گفتگو فرماتے ہوئے نہایت ایمان افروز رنگ میں بتایا تھا کہ ایسے تمام بے باک اور شوخ مترصین جو مامورین الہی کی سیرتوں اور ان کے کیریکٹرز پر ناپاک حملے کرتے ہیں، انہیں سمجھانے کے لئے اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں ایک سنہری اصول بیان فرمایا ہے۔ فرمایا:۔
قُلْ لَوْ شَاءَ اللّٰهُ مَا تَلَوْتُمْ عَلَیْكُمْ وَلَا اَدْرَاکُمْ بِہِ فَقَدْ لَبِثْتُ فِیْکُمْ عُمَرًا مِّنْ قَبْلِہِ اَفَلَا تَعْقِلُوْنَ ۝ فَمَنْ اَظْلَمَ مِمَّنِ افْتَرٰی عَلٰی اللّٰهِ کَذِبًا اَوْ کَذَّبَ بِآیٰتِہِ اِنَّہٗ لَایْفْلِحُ الْمُجْرِمُوْنَ ۝ (یونس: آیت نمبر ۱۷-۱۸)

یعنی تو انہیں کہہ کہ اگر اللہ کی یہ مشیت ہوتی کہ اس جگہ کوئی اور تعلیم دی جائے تو میں اُسے تمہارے سامنے پڑھ کر نہ سناؤ اور نہ ہی وہ تمہیں اس (تعلیم) سے آگاہ کرتا چنانچہ اس سے پہلے میں ایک عرصہ دراز تم میں گزرا چکا ہوں کیا پھر (بھی) تم عقل سے کام نہیں لیتے۔

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ مامور الہی اپنے زمانہ کے لوگوں کے سامنے ایسی باتیں کرنا ہے جو اُس زمانہ کے لوگوں کے خود ساختہ اعتقادات کے خلاف ہوتی ہیں۔ اور جب علماء کہلانے والے ان کے جوابات سے فاضل رہتے ہیں تو وہ بجائے جواب دینے کے اس مامور کی سیرت پر جھوٹے الزامات لگا کر اس سے عوام الناس میں اپنی ظاہری اور جھوٹی واہ و اہ حاصل کرنا چاہتے ہیں۔ اور ایسا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ مبارک میں بھی ہوا۔ جبکہ دلائل کا جواب دلائل سے دینے کی طاقت نہ ہونے پر آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ پر ناپاک الزامات لگائے گئے۔ اس پر اللہ تعالیٰ نے آپ کو فرمایا کہ اِن کُفٰرًا کُوْجَابٌ دُوْکُمْ فَاَنْتُمْ اَفْلٰکٌ لِّتَلُوْنَ۔

کہ میں دعویٰ نبوت سے قبل ایک عرصہ تک تم میں اپنی زندگی گزار چکا ہوں۔ اُس وقت تو تم مجھے "صدق" اور "امین" کہتے تھے اور میرا نام بطور مثال لیتے تھے۔ اب آج جبکہ مجھ میں اور تم میں اختلاف ہو گیا ہے تو تمہیں مجھ میں اور میرے کیریکٹرز میں طرح طرح کے عیب نظر آنے لگے ہیں۔ پس یاد رکھو کہ میرے اور تمہارے درمیان یہی روشن امتیاز کافی ہے کہ اگر میں جھوٹا ہوں گا تو بالآخر تم کامیاب ہو گے۔ اور اگر حقیقت یہ ہے کہ تم میری صداقت کو جھٹلا رہے ہو تو انجام کار کامیابی میرے قدم چومے گی۔ اور تم مجھے جھٹلا کر، نہ صرف جھٹلا کر بلکہ میری سیرت پر گھناؤنے الزامات لگا کر چونکہ مجرم بن چکے ہو اس لئے یاد رکھو اِنَّہٗ لَایْفْلِحُ الْمُجْرِمُوْنَ۔ اللہ مجرموں کو کبھی کامیابی نصیب نہیں کرتا۔

یہی حال آج کے اس دور میں حضرت اقدس مسیح پاک مرزا غلام احمد مسیح موعود و مہدی مہود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ہے۔ آپ کی ذات اقدس کو بھی جب ہم قرآن مجید کے بیان فرمودہ معیار صداقت پر پرکھتے ہیں تو صاف دیکھتے ہیں کہ دلائل و براہین سے عاجز آکر آج کے مولوی آپ کی ذات اقدس کو نشانہ تنقید بنا رہے ہیں۔ جب آپ نے قرآن مجید سے ثابت فرمایا کہ عیسیٰ علیہ السلام

کون تم میں سے جو میری سوانح زندگی پر نکتہ چینی کر سکتا ہے؟

حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود و مہدی مہود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:۔
”خدا تعالیٰ نے اپنی نجات کو تم پر اس طور پر پورا کر دیا ہے کہ میرے دعویٰ پر ہزاروں دلائل قائم کر کے تمہیں موقع دیا ہے کہ تمام غور کرو کہ وہ شخص جو تمہیں اس سلسلہ کی طرف بلاتا ہے خود کس درجہ کی معرفت کا آدمی ہے۔ اور کس قدر دلائل پیش کرتا ہے اور تم کوئی عیب افتراء یا جھوٹ یا دغا کا میری پہلی زندگی پر نہیں لگا سکتے تا تم خیال کرو کہ جو شخص پہلے سے جھوٹ اور افتراء کا عادی ہے یہ بھی اُس نے جھوٹ بولا ہو گا۔ کون تم میں سے جو میری سوانح زندگی پر نکتہ چینی کر سکتا ہے؟ پس یہ خدا کا فضل ہے جو اُس نے ابتداء سے مجھے تقویٰ پر قائم رکھا اور سوچنے والوں کے لئے یہ ایک دلیل ہے۔“
(تذکرۃ الشہادتین)

فوت ہو چکے ہیں اور یہ کہ عیسیٰ علیہ السلام کا دو ہزار سال سے آسمان پر زندہ رہنا اور پھر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ایک نبی کی شکل میں تشریف لانا نہ صرف تانوں قدرت کے خلاف ہے بلکہ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بھی ہتک شان ہے۔ اور اس سے ختم نبوت کی مہر بھی ٹوٹی ہے۔ لیکن آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی امت میں سے کسی ایک امتی کا آپ کی کامل پیروی اور اطاعت کے نتیجہ میں درجہ نبوت حاصل کرنا ہرگز ختم نبوت کے منافی نہیں تو ان مولویوں نے ان دلائل و مسکات دلائل سے عاجز آکر گندی گالیوں اور جھوٹ کو اپنا سہارا بنالیا۔ لیکن ایسے بد زبان مولویوں کو ہمارا یہی جواب ہے کہ حضرت اقدس مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دعویٰ سے قبل تو آپ کے روحانی آباء و اجداد آپ کی تعریفیں کرتے نہیں تھکتے تھے۔ لیکن جب حضور اقدس نے دعویٰ فرمایا تو پھر مخالفت کی وجہ سے سو سال سے گالیوں کا یہ سلسلہ جاری ہے۔ بہ عقلمند جانتا ہے کہ جب آپس میں اختلاف ہو جائے تو انسان حریف کی تکذیب کے لئے نہ صرف اصل واقعات کو چھپاتا ہے بلکہ اپنے آپ کو سچا ثابت کرنے کے لئے اور دُشمنان کو ہر طرح سے ذلیل کرنے کے لئے اس کے کیریکٹرز پر گھناؤنے الزامات بھی لگاتا ہے۔ اور ہر منصف مزاج سمجھتا ہے کہ ایسے وقت کے الزامات کوئی وزن نہیں رکھتے اور ان کا درجہ پلید کذب بیانی سے بڑھ کر کچھ بھی نہیں۔ لیکن دعویٰ سے قبل جو نیک نامی اور شہرت دشمنان بھی بیان کرتے ہوں وہ یقیناً عقلاً وزن رکھتی ہے۔ چنانچہ درج ذیل آراء ملاحظہ فرمائیں:۔

● مشہور اہل حدیث لیڈر مولوی محمد حسین صاحب ثنائی، حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام اور آپ کی کتاب براہین احمدیہ کے بارے میں لکھتے ہیں:۔

”ہماری رائے میں یہ کتاب اس زمانہ میں اور موجودہ زمانہ کے حالات کی نظر سے ایسی کتاب ہے جس کی نظیر آج تک اسلام میں تالیف نہیں ہوئی۔۔۔۔ اور اس کا مؤلف بھی اسلام کی مالی و جانی و قلبی و لسانی و حالی و قالی نصرت میں ایسا ثابت قدم لکھا ہے جس کی نظیر پہلے مسلمانوں میں بہت کم پائی جاتی ہے۔“

(اشاعت السنۃ جلد ہفتم نمبر ۶ صفحہ ۱۶۹، ۱۷۰)

● شمس العلماء جناب مولانا سید میر حسن صاحب جو شاعر مشرق علامہ اقبال کے استاد تھے حضرت اقدس علیہ السلام کے زمانہ ملازمت کے متعلق فرماتے ہیں (خلاصہ پیش ہے)

● آپ رشوت نہیں لیتے تھے۔ ● کم گو تھے۔ ● ذبیہی ہوں و جب سے کنارہ کشی کرتے تھے۔ ● کثرت سے تلاوت قرآن مجید کرتے تھے اور تلاوت قرآن مجید کے وقت زار و قطار روتے تھے۔ ● اکثر عیسائیوں اور آریوں کو اسلام کی تبلیغ کرتے تھے۔ (سیرۃ المہدی حصہ اول ص ۱۵۲، طبع اول و صف ۲۶۲، ۲۶۳)

● مشہور مسلم لیڈر مولوی ظفر علی خان صاحب ایڈیٹر اخبار زمیندار کے والد ماجد منشی سر اجدین صاحب مرحوم کی شہادت ملاحظہ فرمائیے:۔

”مرزا غلام احمد صاحب ۱۸۶۱ء یا ۱۸۶۲ء کے قریب ضلع سیالکوٹ میں مخر تھے۔۔۔۔ اور ہم چشم دید شہادت سے کہہ سکتے ہیں کہ جوانی میں بھی نہایت صالح اور مستقی بزرگ تھے۔ کاروبار ملازمت کے بعد ان کا تمام وقت مطالعہ دینیات میں صرف ہوتا تھا۔ عوام سے کم ملتے تھے۔“ (اخبار زمیندار مئی ۱۹۰۸ء بحوالہ حیات طیبہ مؤلف عبدالقادر صاحب سابق سوداگر مل) (باقی دیکھئے صفحہ ۱۵۱ پر)

مجالس انصار اللہ کو کوشش کرنی چاہیے احمدی نسلوں کو غفلت حاصل پیدا ہو

اگر اس بُرائی کی جڑیں نہ اکھیڑی گئیں تو یہ بُرائی A.I.D.S کی شکل میں اپنے انتقام پر آمادہ بیٹھی ہوئی ہے۔

جماعت احمدیہ کا فرض ہے کہ وہ انسان کو ہلاکت سے بچانے کیلئے ہر ممکن کوشش کرے

ازیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ فرمودہ ۷ ہجرت (مئی ۱۹۹۱ء) بمقام مسجد فضل لندن

تشبیہ و توعود اور سورۃ الفاتحہ کے لیدہ حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا۔

لِيَأْتِيَا النَّاسَ كُلًّا مِمَّا فِي الْأَرْضِ حَلَلًا طَيِّبًا وَلَا تَتَّبِعُوا خُطُوَاتِ الشَّيْطَانِ إِنَّهُ لَكُمْ عَدُوٌّ مُّبِينٌ ۝ إِنَّمَا يَأْمُرُكُم بِالسُّبُوهِ وَالْفَحْشَاءِ ۝ وَإِذَا قِيلَ لَهُمُ اتَّبِعُوا مَا أَنْزَلَ اللَّهُ قَالُوا بَلْ نَتَّبِعُ مَا أَلْفَيْنَا عَلَيْهِ آبَاءَنَا أَوْ كَبَرَاءَ نَتَّبِعُهُمْ لَآ يَشْعُرُونَ شَيْئًا قُلْ لَّا يَهْتَمُّونَ ۝ (سورۃ البقرہ: آیات ۱۶۹ تا ۱۷۱)

لَبَدْرُهُ حَمْدُ نُوْرِ اِيْدَةِ اللّٰهِ تَعَالٰى نَسِي فَرَمَا يَ : -

اب تو خدا تعالیٰ کے فضل سے دنیا جہیز میں ہر جمعہ کسی نہ کسی وقت میں کوئی نہ کوئی ایسی تقریب منعقد ہو رہی ہوتی ہے کہ ان کی یہ خواہش ہوتی ہے کہ اس جمعہ پر ہماری تقریب کا بھی یا افتتاح کیا جائے یا اس کا ذکر ضرور ہو جائے۔ شروع شروع میں دل رکھنے کی خاطر مجبوراً ایسا کرنا پڑے گا مگر بالآخر یہ ایک ایسی ذمہ داری ہے جسے ادا کرنا میری طاقت سے باہر ہو جائے گا۔ واقعہ یہ ہے کہ

خدا تعالیٰ کے فضل سے جماعتیں روز بروز ترقی کر رہی ہیں

چند سال پہلے تک دنیا جہیز میں جماعتوں کی جو تعداد تھی اب اس سے تقریباً ڈیڑھ گنی ہو چکی ہے اور جماعتوں کے بڑھنے کے ساتھ اس قسم کی تقریبات میں بھی اضافہ ہوتا چلا جا رہا ہے پھر جماعتی تقریبات ہیں۔ مجالس تقریبات ہیں۔ جو انصار اللہ، خدام الاماریہ، لجنہ اداء اللہ، اطفال الاماریہ وغیرہ وغیرہ سے تعلق رکھتی ہیں اس لئے شروع میں تو دل داری کی خاطر اور شوق بڑھانے کے لئے ان خواہشات کو ضرور پورا کرنا ہوگا۔

آج مجلس انصار اللہ جو ایسی اسے کی طرف سے یہ درخواست ملی ہے کہ کل سے یعنی ہفتہ کے روز سے ہمارا سالانہ اجتماع شروع ہو رہا ہے اور ساتھ ہی مجلس شوریٰ بھی ہوگی اس موقع پر ہمارے لئے خصوصی پیغام دیں۔ پہلا خصوصی پیغام تو یہی ہے کہ اللہ مبارک فرمائے اور کثرت سے ساتھ انصار کو اس میں شمولیت لی اور اس اجتماع سے استفادہ کی توفیق بخشے اجتماع میں شمولیت سے ایک رونق سی پیدا ہو جاتی ہے دلوں میں ولولے سے اٹھتے ہیں اور انسان دو تین دن کے عرصہ میں ہی وقتاً فوقتاً بلکہ ساتھ بہ ساتھ ایمان میں ترقی کرتا ہوا محسوس کرتا ہے اور اجتماع کے دوران دلوں کی جو کیفیت ہوتی ہے اگر وہ سالہا سال رہے تو اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ جماعت بہت تیزی کے ساتھ ترقی

کرے گی۔ پس میری نصیحت یہی ہے کہ ان کیفیات کی حفاظت کیا کریں۔ یہ مقدس امانتیں ہیں جو آپ کو جماعتی اجتماعات کے موقع پر عطا ہوتی ہیں خواہ وہ جلد سالانہ ہو یا دیگر ذہنی تنظیموں کی تقریبات ہوں سب احمدیوں کا یہ بھروسہ ہے کہ دلوں میں ایک غیر معمولی طور پر ایک توجہ پیدا ہو جاتا ہے۔ اور انسان اپنے آپ کو پہلے سے بہت زیادہ جماعت کے قریب پاتا ہے اور نیکیوں کے قریب پاتا ہے۔ تو ان کی حفاظت کے لئے اس توجہ کی حفاظت ضروری ہے۔ بعض نیکیاں ایسی ہیں جو انسان کو سنبھال لیتی ہیں اور حفاظت کرتی ہیں۔ بعض نیکیاں ایسی ہیں جن کی حفاظت کرنی پڑتی ہے تب وہ حفاظت کرتی ہیں ایسی نیکیوں میں سے قرآن کریم نے نماز کی مثال دی ہے جیسا کہ میں نے گذشتہ خطبہ میں بیان کیا تھا کہ حافظوا علی الصلوات: تم نماز کے ساتھ ایسا سلوک کرو کہ تم نماز کی حفاظت کرو اور نماز تمہاری حفاظت کر رہی ہو۔ پس بہت سی ایسی نیکیاں ہیں جو حفاظت پاتی ہیں اور مسلسل حفاظت چاہتی ہیں اور اس کے نتیجہ میں آپ کو ان کی طرف سے بھی مسلسل حفاظت ملے گی اور اس کا اثری تعلق دل کے جذبہ سے ہے۔ اور ولولہ سے ہے اگر ولولہ جھاگ کی طرح اٹھے اور جھاگ کی طرح تھک جائے۔ دو تین دن کے اندر سست کر دیں جولانی دکھائے اور وہیں ختم ہو جائے تو ایسے ولولہ سے مستقل فائدہ نہیں اٹھایا جا سکتا۔ پس میں یہ سمجھتا ہوں کہ ہر ایسے اجتماع کے وقت ہر فرد کو توجہ سے رہا ہو اس کو کچھ نہ کچھ فیصلے کرنے چاہئیں اور ان فیصلوں کی حفاظت کرنی چاہیے۔ ہر اجتماع کے موقع پر ہر شخص اگر یہ سوچے کہ میں نے جو لذت پائی تھی اسے ہمیشہ زندہ رکھنے کے لئے کیا طریقہ ہے تو ایک ہی طریقہ ہے اور وہ یہ ہے کہ انسان نمازوں میں باقاعدہ ہو جائے۔ اجتماع کا نماز کے ساتھ جو یہ تعلق ہے اس پر جتنا بھی زور دیا جائے کم ہے واقعہ یہ ہے کہ اگر اجتماع اللہ کی خاطر نہیں اور جو سرور آپ حاصل کر رہے ہیں وہ خدا کی خاطر نہیں تو اس اجتماع کا ولولہ ایک جھوٹا ولولہ ہے اس کو زندہ رکھنے کی ضرورت بھی کوئی نہیں ایسے اجتماع کا ولولہ تو ہر میلے پر پیدا ہوتا ہے بلکہ بعض میلوں پر جانے والے جانتے ہیں کہ ان کو دینی اجتماعات کے مقابل پر میلوں میں شامل ہونے کا بہت زیادہ مزا آ رہا ہے۔ پس

سب سے پہلی میری نصیحت

یہ ہے کہ اپنے اس ولولے کا تجزیہ کریں اور دیکھیں کہ آپ کو زیادہ قریب کی وجہ سے لذت آئی تھی نیکیوں کے قریب ہونے کے نتیجہ میں لذت ملی تھی یا محض اس لئے کہ ایک ہنگامہ تھا۔ ایک

دو لوق تھی۔ اچھی نظمیں پڑھی گئیں۔ اچھی تقریریں ہوئیں اور ایک ذہنی نصف
 اٹھا کر آپ اپنے گھروں کو واپس نہ آئے۔ اگر قرب الہی کا احساس ہے
 اگر یہ احساس ہے کہ نیک لوگوں کی مجلس میں بیٹھ کر دن رات نیکی
 کی باتیں کر کے بہت مزہ آتا ہے تو پھر لڑنا اس جذبہ کی حفاظت ہونی
 چاہیے اور یہ حفاظت غار کر سکتی ہے۔ اور کوئی چیز نہیں کر سکتی۔ کیونکہ
 غارتی روزانہ پانچ دفعہ آپ کو بار بار ان ولولوں کا اعادہ کرنا ہوتا ہے
 پانچ مرتبہ غار کے شعور نامہ ہونا ہوتا ہے اور اس کے ساتھ اپنے
 تعلقات کو استوار کرنا ہوتا ہے ان تعلقات کو دن بدن ہتر بنانے
 پتہ جانا ہے۔ اگر ایسا ہو گا تو زندگی بہتر رہتی ہے ایک معنی حفاظت کا
 یہ بھی ہے۔ کیونکہ حفاظت کا شعور اور توجہ سے غار تعلق ہے۔ عقلیت
 اگر ہو تو مناسبت نہیں رہتی۔ میرا زندگی پر کا یہ تجربہ ہے کہ غاروں میں
 اگر ہمیشہ کوئی نہ کوئی نئی بات پیدا کرنے کی کوشش نہ کی جائے
 تو غاروں میں انسان بوجہ غار نہیں اٹھا سکتا۔ کیونکہ پانچ وقت کی
 نماز جہاں ایک نعمت ہے وہاں ایک پہلو سے اس میں ایک خطرہ بھی
 مضرب ہے جو تیز بار بار اسی طرح دوسرے ہی جذبات کے ساتھ کی جائے
 اس سے بصیرت میں کوتاہی پیدا ہو جاتی ہے اس سے عقلیت
 پیدا ہو جاتی ہے اس سے زندگی سنی آئے لگتی ہے اور انسان کوشش
 کرتا ہے کہ رسمی طور پر اس میں تیز سے گزر جاؤں اور پھر اپنے دلچسپ
 مشاغل کی طرف لوٹوں۔ یہ وہ انسانی بصیرت ہے۔ اس بات کی منظر
 ہے اور اس میں تہارت دے دے، مگر آپ نے نماز کی حفاظت
 نہیں کی کیونکہ آپ نماز سے غافل ہو رہے ہیں اور جب آپ نماز سے
 غافل ہو رہے ہوں تو حفاظت ہو ہی نہیں سکتی۔ حفاظت کا معنوی
 ہمہ بیداری کا معنوی ہے۔ حفاظت کا معنوی بتاتا ہے کہ اپنی غاروں میں
 ہمیشہ ایسا شعور پیدا کرتے چلے جائیں کہ اس میں ایک تازگی پیدا ہو
 ایک لذت پیدا ہو۔ نماز سے ایک نیا تعارف حاصل ہو اور وہ جاگا
 ہوا شعور نماز کی حفاظت کرتا ہے۔ اور اس کے نتیجہ میں پھر نماز آپ کی
 حفاظت کرتی ہے۔ اجتماع کے موقع پر خواہ وہ کبھی ہی اجتماع ہو وہ تمام
 کا کہیں یا کسی نہ کسی وقت انسان کو اپنی باتوں پر غور کرنے اور ان کا
 نتیجہ میں خود کو سمجھنے کا ایک موقع ضرور مل جاتا ہے۔ میرا یہ
 مشورہ ہے کہ یونیٹڈ سٹیٹس میں جو اجتماع ہو رہے ہیں وہاں خصوصیت کے ساتھ
 اس ریزولوشن کی ضرورت ہے۔ یہ شہد باندھنے کی ضرورت ہے کہ ہم
 روزمرہ خدا کے قرب ہونے کی کوشش کریں گے کیونکہ خدا کے قرب
 ہونے کی کوشش تو ہر لمحہ ضروری ہے لیکن بعض جگہ یہ زندگی اور موت کا
 بہت زیادہ سلسلہ بن جاتا ہے۔ ایسے غریب معاشرے جہاں خدا سے
 بدگمانی اور دور ہٹانے کے سامان کم ہیں وہاں غفلت کے نتیجہ میں فوری
 ہلاکت واقع نہیں ہوا کرتی۔ غفلت کی حالت میں آپ رہ سکتے ہیں
 کیونکہ اتنے لیبرے نہیں ہیں اتنے ڈاکو نہیں ہیں اس لئے خطرات
 کم ہیں لیکن یونیٹڈ سٹیٹس مغربی تہذیب کی سب سے بلند دہلا
 چوٹی ہے اور مغربی تہذیب میں نہ ہب کو نکال کر جو بدیاں پائی جاتی
 ہیں وہ تمام خدا سے دوری کی بدیاں ہیں۔ ان بدیوں کی پہچان یہ ہے کہ
 انسان خدا سے جتنا دور ہو (اسی مادیت میں لذت پاتا ہے اور خدا کے
 قرب سے گھبراتا ہے۔ جتنا وہ اپنی لذت کا ہوں گے قرب جاتا ہے
 خدا کے تصور سے دور ہوتا پہلا جاتا ہے اور ان لذتوں کا ایسا خدائی
 ہونا ہے کہ اس کے نتیجہ میں پھر خدا کا قرب تکلیف دینے لگتا ہے۔
 بعض باتیں رفتہ رفتہ ہو رہی ہیں اور آپ کو پتہ بھی نہیں
 لگتا کہ ہم سرکتے سرگتے کہاں جا رہے ہیں اور آگے ہمارا رخ کس
 طرف ہے۔ میں نے پہلے ایک دفعہ مثال دی تھی کہ

اپنے بچوں پر نظر رکھ کر دیکھیں

کونسل ڈیڑھ پر وہ پردہ گرام دیکھ رہے ہوں اور ان کی کان میں آواز پہ
 کہ نماز کا وقت ہو گیا ہے نماز پڑھو تو ان کے چہرے پر جو ردعمل ہے

اس کا مطالعہ کر کے دیکھیں بعض ایسے ردعمل ہوں گے کہ جو پڑھ کر
 والین کے ہوش اڑ جانے چاہئیں کیونکہ وہ ان کی فطری ہلاکت
 کی خبر دے رہے ہوں گے وہ دماغ سے ایسی بیزاری سے اٹھیں
 گے کہ کیا عذاب کیا مصیبت ڈالی ہوئی ہے۔ ہم جب کوئی پردہ گرام
 دیکھ رہے ہوتے ہیں تو آواز پڑ جاتی ہے کہ اٹھو جی نماز پڑھو یہ کر
 تو وہ کر دے۔ یہ ردعمل بعض دفعہ دبا ہوا صرف اداؤں سے معلوم ہوتا ہے
 بعض دفعہ لفظوں سے ظاہر ہو جاتا ہے اور ایسے بچے انتظار کرتے ہیں
 کہ جب بھی ماں باپ کے دائرہ اثر سے باہر جائیں تو پھر اپنی مصیبت
 کے رتنے تلاش کریں اپنی مرضی کی دلچسپیوں میں حصہ لیں اور یہ بڑا
 ہلاکت ہے یہ سب سے زیادہ مغرب میں ہماری نسلوں کو آنکھوں
 میں آنکھیں ڈالے دیکھ رہی ہے اور یہ وہ ہلاکت ہے جو سب سے
 زیادہ امریکہ میں پل رہی ہے اور وہاں سے پھر باقی ممالک کو ایک پورٹ
 ہوتی ہے۔ نئی دنیا نے تقیش کے جتنے ذرائع ایجاد کئے ہیں ان
 کی پیداوار کی سب سے بڑی منڈی امریکہ ہے اس منڈی سے یہ
 مال ہوں سیل خرید کر پھر غیر ممالک کو دسار کر بھیجا جاتا ہے۔

میں نے یہ بات جو چند لفظوں میں بیان کی ہے اس پر آپ غور
 کر کے دیکھیں تو تمام تفصیل میں یہ بات درست نکلے گی۔ لیکن امریکہ
 جیسے ملک میں رہتے ہوئے جب آپ اجتماعات منعقد کرتے ہیں۔
 انصار کے ہوں یا لیجنہ کے یا کسی اور کے تو دیکھنا یہ ہے کہ ان اجتماعات
 سے آپ کو باقی رہنے والا کیا فائدہ حاصل ہوا تمام دوسری تقریریں جو
 مختلف موضوعات پر ہیں وہ اچھی ہوں گی لیکن سب سے زیادہ ضروری
 اس بات کی ہے کہ امریکہ میں رہتے ہوئے اخلاقی تدریوں کو جو خطرات
 درپیش ہیں ہماری آئندہ نسلوں کو جو خطرات درپیش ہیں ان کو
 سب سے زیادہ اہمیت دیتے ہوئے سب سے زیادہ زیر نعت لایا
 جائے اور اس کے متعلق ذرائع اختیار کئے جائیں تدبیریں سوچی
 جائیں ان پر دائرہ عمل کرنے کے منصوبے بنائے جائیں اور پھر وقتاً
 فوقتاً جائزہ لینے کا انتظام بنایا اور نافذ کیا جائے۔ یہ سارے انتظامات
 جن کا میں ذکر کر رہا ہوں ان کا خلاصہ وہی ہے جو میں بیان کر چکا
 ہوں کہ قرب الہی کی کوشش کی جائے اور نمازوں کو قائم کیا جائے
 اور نمازوں کو قائم کرنے میں جیسا کہ میں نے بیان کیا تھا نماز میں
 ایسی لذت پیدا کرنا ضروری ہے یا نماز سے ایسا تعلق باندھنا ضروری
 ہے کہ دیگر تعلقات اس کے مقابل پر ترجیح ہو جائیں۔ یہ اعلیٰ مقصد
 جب تک حاصل نہیں ہوتا نمازی محفوظ نہیں ہے کیونکہ اس کی نمازیں
 محفوظ نہیں ہیں اور یہ اعلیٰ مقصد حاصل کرنے میں بڑی جدوجہد کی ضرورت
 پڑتی ہے۔ اس ضمن میں جو خطرات مغرب کی دنیا میں ہیں وہ مشرقی
 دنیا سے بہت ہی زیادہ بھیانک ہیں کیونکہ

دو طرح کے فتنے

یہاں بے دھرمک گورنمنٹیں داخل ہو چکے ہیں اور ہر گھر میں وہ گھل
 کھیل رہے ہیں اور کوئی ان کو روکنے والا نہیں ہے۔
 ان فتنوں میں سے ایک مغربی آزادی کا تصور ہے۔ ایسا غیر متوازن
 تصور ہے کہ اگر آپ اس کا تجزیہ کر کے دیکھیں تو آپ کو حیرت ہوگی
 کہ کیسا جاہلانہ خیال ہے لیکن ہماری نسلوں کو اسی جاہلانہ خیال سے
 مذہب سے دور سمیٹنا جانا ہے۔ ان ممالک میں خصوصاً امریکہ میں جب
 بچہ جوان ہو رہا ہو یا بیٹی بڑی ہو رہی ہو اور بلوغت کی عمر کو پہنچ رہی
 ہو تو اس کے سکول کی طرف سے اس کے گرو وپیش کی طرف سے
 اس کے دوستوں کی طرف سے اس کو پیغام ملتا ہے کہ مبارک ہو اب تم
 آزاد ہو رہے ہو۔ لے بچو اب تم آزادی کے قرب پہنچ رہے ہو اور
 اس عمر میں داخل ہو رہے ہو کہ تمہیں اپنے مال باپ کی اقدار کی
 پیروی کرنے کی مذہبی اقدار کی پیروی کرنے کی اخلاقی تدریوں کی پیروی
 کرنے کی کوئی ضرورت نہیں۔ یہ ساری فرسودہ باتیں ہیں اس وقت

تک یہ تم پر لازم ہے جب تک تم ماں باپ کے گھر میں رہنے کے پابند ہو جب تک ان کو کچھ اختیار ہے کہ تمہاری اخلاقی تعمیر میں کچھ کوشش کریں۔ اٹھارہ سال کی عمر کو پہنچ گئے اب تم آزاد ہو جس کے ساتھ چارہ راتیں بسر کرو جو چاہو گند کرو جس قسم کے ٹیکے لگوانے میں لگواؤ یہ دنیا چدر روزہ ہے جیسے ہمیشہ کرتے ہیں عیش کرو تمہیں اب کوئی پڑھو نہیں سکتا کوئی روک نہیں سکتا تم مادر پدر آزاد ہو۔ اب مادر پدر آزاد ہونے کا جو یہ محاورہ ہے یہ اردو کا محاورہ ہے اور اس زمانہ میں بنا نقاب مادر پدر آزاد ہوتا ہی کوئی نہ تھا کوئی قسمت کا مارا کہیں آزاد ہو جاتا ہوگا لیکن یوں لگتا ہے جیسے پیشگوئی کی گئی تھی اور یہ پیشگوئی سب سے زیادہ امریکہ پر صادق آرہی ہے۔ دہاں پر بچہ بلوغت سے پہلے بھی مادر پدر آزاد ہونے کی کوشش کرتا ہے، نہ ماں کا اثر رہے نہ باپ کا اثر رہے اور معاشرہ اس کو یہ دھوکہ دیتا ہے اور شیطان اس کے کانوں میں یہ بات پھونکتا ہے کہ تم آزاد ہو اب تمہیں ان پابندیوں کی کیا ضرورت ہے اس آواز کا جھوٹ اور فریب ایک اور آواز سے ظاہر ہوتا ہے جو ساتھ ہی کانوں میں پڑتی ہے اور وہ قانون کی آواز ہے۔ وہ آواز یہ کہتی ہے کہ دیکھو جو بلوغت سے پہلے انسانوں کے بنائے ہوئے قانون توڑا کرتے تھے ان کی سزا کم ہو کر تھی ان میں تم پوری طرح ذمہ دار نہیں تھے۔ لیکن اب تم ایسی عمر کو پہنچ رہے ہو کہ خرد دار جو تم نے کبھی قانون سے باہر قدم رکھا۔ ہمارے بنائے ہوئے قوانین یعنی انسانی قوانین کو اتنی طاقت ہے اتنی عظمت ہے کہ اب بلوغت کی عمر کے بعد ان کو توڑنے کا بھی کبھی تصور نہ کرنا ورنہ پہلے اگر نہیں قتل کے ازام میں وقتی معمولی سزائیں دی جاتی تھیں اگر قتل ثابت ہو جائے تو کیونکہ بالغ عمر کو نہیں سمجھتے تھے۔ لیکن اب اگر قتل کرو گے تو عمر قید بھی ہو سکتی ہے اور بعض ریاستوں میں پھانسی بھی لگ سکتی ہے تو یہ ایک اور آواز اٹھ رہی ہے عمر وہی ہے وہی عمر کی ایک لیکر ہے جس سے قدم دوسری طرف جانے والا ہے خدا کے قانون کے مطابق ان قوموں کا یہ پیغام ہے کہ اسے وہ نیکے جو اٹھارہ سال کی عمر کو پہنچ رہے ہو مبارک ہو تم خدا کی خدائی سے آزاد کئے جاتے ہو۔ اخلاقی قیود کے متعلق ان کو پیغام ہے کہ اے بچو! جو اٹھارہ سال کی عمر کو پہنچ رہے ہو۔ تمہیں مبارک ہو کہ ہر قسم کی اخلاقی قدروں سے ہم تمہیں آزاد کرتے ہیں۔ معاشرتی اور تمدنی طور پر ان کو یہ پیغام ملتا ہے کہ اے بچو! جو اٹھارہ سال کی عمر کو پہنچ رہے ہو تم ماں باپ رشتے داروں، پرانی خاندانی اور روایتی قدروں سے آزاد کئے جاتے ہو۔ تم اب ان باتوں کی پیروی کی کوئی ضرورت نہیں ہے جو چاہو کرتے پھرو اور قانون کی طرف سے یہ پیغام ہے کہ ہاں انسان کے بنائے ہوئے ہمارے ملک کے جو قوانین ہیں خرد دار جو ان کو پڑھی نظر سے دیکھا۔ عمر ایک ہی ہے پیغام دو ہیں اسی کا نام دہل ہے اسی کا نام دھوکہ بازی ہے اگر بو عنت کی عمر کا تقاضا ذمہ داری تک کی عمر کو پہنچنا ہے۔ تو دونوں طرف برابر ہی پیغام ملنا چاہیے تھا دونوں آوازوں یکساں اور ہم آہنگ ہونی چاہیے تھیں اور ملک کے بڑے بڑے جو با اثر لوگ ہیں یا سکونوں اور کالجوں میں جو اساتذہ و غیرہ ہیں اور جو بچوں پر اثر رکھتے ہیں ان سب کو یہی کہنا چاہیے کہ دیکھو تم انسانی قانون کی زد میں آرہے ہو اخلاقی قانون کی زد میں بھی پہلے سے بڑھ کر ہو۔ مذہبی قانون کی زد میں بھی پہلے سے بڑھ کر ہو اگر تم سچے ہو تو جس چیز کو تم سچائی سمجھتے ہو اس پر تمہیں پہلے سے بہت زیادہ ذمہ داری سے عمل کرنا ہوگا اس سے غرض نہیں ہے کہ تم عیسائی ہو یا مسلمان ہو یا ہندو ہو یا سکھ ہو لیکن تم اس سچائی کو جس کو تم نے قبول کر رکھا ہے سچائی سمجھ کر قبول کر رہے ہو پس اعلیٰ انسانی قدروں کا تقاضا ہے، بالغ نظری کا تقاضا ہے کہ تم پہلے سے بڑھ کر ان چیزوں کی قدر کرو لیکن آپ دیکھتے ہیں کہ اس کے بالکل برعکس دو الگ الگ پیغام دینا کو دئے جا رہے ہیں۔ اجتماع کے موقع پر آپ کو یہ سوچنا

چاہیے کہ آپ کس ملک میں ہیں اور اس ملک کے خطرات کیا ہیں اور ان کی نشاندہی کرنی چاہیے اور یہ جو پیغام امریکہ کے لئے ہے یہی پیغام ساری مغربی دنیا کے لئے ہے بسا اوقات میں مشرقی ممالک کی خرابیوں کا ذکر کر کے ان کی اصلاح کی طرف توجہ دلانا ہوں اب مغربی دنیا میں ہونے والے اجتماع کے حوالے سے میں سمجھتا ہوں کہ آج کے خطبہ کو زیادہ تر اسی دائرہ میں محدود رکھنا چاہیے کہ مغربی دنیا میں جہت یعنی حقیقی اسلام کو جو مختلف قسم کے چیلنج مل رہے ہیں، مختلف قسم کے خطرات درپیش ہیں ان کے متعلق ہمیں کس طرح جوابی کارروائی کرنی چاہیے اور طریقہ کار جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے یہی ہے کہ خدا کی طرف واپس جانا ہوگا۔ یہی خلاصہ ہے جو میں پہلے بھی بیان کر چکا ہوں کہ اللہ کے بغیر کوئی حفاظت نہیں اور

اللہ تک پہنچنے کے لئے نماز سے بہتر کوئی وسیلہ نہیں ہے

ان دو باتوں کے علاوہ اب میں تفصیل سے یہ بتا رہا ہوں کہ خطرات کی نشاندہی کریں کیونکہ قرآن کریم نے ہمیں پہلے سے متنبہ کر رکھا ہے کہ شیطان ایسی طرفوں سے ایسی سمتوں سے ایسے لباس میں حملے کرتا ہے کہ تم اس کو دیکھ نہیں رہے ہوتے۔ پس وہی وجود ہے جن کے متعلق قرآن کریم نے اس قسم کے لفظ استعمال کئے ہیں کہ وہ تمہیں دیکھ رہا ہے اور تم اسے نہیں دیکھ رہے۔ ایک خدا ہے جس کے متعلق بار بار ہمیں بتایا گیا کہ دیکھو تم نہ بھی دیکھ رہے ہو تو وہ تمہیں دیکھ رہا ہے تم اس سے غافل نہ رہنا اور دوسری طرف انتہا پر یہ بتا دیا گیا کہ شیطان بھی تمہیں دیکھ رہا ہے اور تم اسے نہیں دیکھ رہے یعنی اکثر آنکھیں بند کر لینے ہو اس کا مطلب نہیں ہے کہ اس لئے تم جو مرضی کرتے پھر اس کا مطلب یہ ہے کہ شعور پیدا کرو۔ خدا کو دیکھنے کا اپنے اندر احساس پیدا کر لو اپنی فکری نظر سے اپنے جذبات کی نظر سے تم بھی خدا کو دیکھنے کی کوشش کرو اور اس پہلو سے جتنی رویت بڑھے گی اتنا زیادہ تم حفاظت میں آتے چلے جاؤ گے۔ دوسری طرف شیطان کو دیکھنے کی کوشش کرو سمجھو کہ وہ کس طرف سے حملہ آور ہوتا ہے عام دنیاوی زبان میں یہ ایسا ہی مضمون ہے کہ تمہیں بتہ ہونا چاہیے کہ تمہارے حفاظت کے سامان کہاں واقع ہیں کہاں تمہاری بندو تھیں کہاں تمہارے ہتھیار۔ کہاں تمہارے ساتھ کے مددگار کون سے مضبوط قلعے ہیں جن میں تم محفوظ ہو سکتے ہو وغیرہ اور دوسری طرف یہ پتہ ہونا چاہیے کہ تمہاری کمزوریاں کون کون سی ہیں۔ کہاں سے دشمن حملہ کر سکتا ہے۔ لقب کہاں سے لگ سکتی ہے کیسے ڈاکہ پڑ سکتا ہے کون سے غفلت کے ایسے لحاظ ہیں جن میں عام طور پر انسان سو جاتا ہے اور دشمن بیدار ہو جاتا ہے تو مضمون یہی ہے جو بیان ہوا ہے لیکن مذہبی اصطلاحوں میں وہ باتیں کی گئی ہیں پس آپ کو شیطان کے متعلق لکھ رکھنی چاہیے کہ کہاں سے حملہ آور ہوگا ان باتوں کی نشاندہی کرتے ہوئے میں نے ایک مثال دی ہے ایک آپ پیر اور آپ کی نسلوں پر حملہ کرے گا۔ کہ تم بالغ ہو چکے ہو آزاد ہو خدا کا قانون اب تمہیں پابند نہیں کر سکتا تمہاری خاندانی روایات کی اب کوئی قیمت نہیں رہی جو چاہو کرتے پھرو یہ جھوٹ ہے جس سے متعلق بچوں کو سمجھانا ضروری ہے یہ ایسا جھوٹ ہے جس کے متعلق بہت چھوٹی عمر سے بچوں کو متنبہ کرنا ضروری ہے اور سمجھا کر ان کو ہم خیال بنانا ضروری ہے ورنہ اگر پہلے سے ہی ان کی ذہنی تیاری اپنے لئے نہ کی تو وہ بات سے نکل چکے ہوں گے پھر وہ ان کی بات مانیں گے اور آپ کی رد کریں گے۔ کیونکہ غیر کی بات میں ان کے نفس کی تمنائیں ساتھ شامل ہیں۔ غیر وہ باتیں کرتا ہے جس کی طرف نفس کار جان اور بہاؤ ہے انسان اس طرف جانا چاہتا ہے جس طرف بلایا جا رہا ہے اور دوسری طرف وہ ہے جہاں جانا نہیں چاہتا یعنی مشکل کام ہے۔ بے لذت کام ہے ایک بوجھ ہے طبیعت پر اور جذبات کی کئی قسم کی قربانی کرنی پڑتی

ہے۔ پس خلاصتہ باری تربیت کے مسائل یہی ہیں ان پر مزید تفصیل کے ساتھ نظر رکھنا اور ہر سوسائٹی کی طرف سے جو خطرات درپیش ہیں ان کو پیش نظر رکھ کر پیش بندی کرنا اور سوراخوں کو بند کرنا یہ رابطہ کے تحت قرآنی تعلیم ہے جس کے برعکس وسیع معنی میں یہ بھی پیغام ہے کہ جن جن ملکوں میں تم رہتے ہو اور جن جن سوسائٹیوں میں تم بستے ہو وہاں کے حصہ میں ضرورت کی نشاندہی کرنا اور ان سوراخوں کو بند کرنا۔ جہاں سے وہ خطرات داخل ہوا کرتے ہیں جیسے چوہوں کے بون کو بند کیا جاتا ہے جیسے ان سوراخوں کو بند کیا جاتا ہے۔ جہاں سے سانسپ نچھو داخل ہو جایا کرتے ہیں اسی طرح انسانی اخلاقی دنیا کا حال ہے یہ واقعہ جانور ہیں جو آیا کرتے ہیں۔ فرضی باتیں نہیں ہیں اللہ بہتر جانتا ہے کہ وہ شیطانی نظام کن معنوں میں کس طرح وسعت پذیر ہے۔ کہ ہر حال میں کسی نہ کسی طرح انسان تک پہنچ جاتا ہے۔ اللہ بہتر جانتا ہے کہ کوئی ایسا شیطان ظاہری طور پر ایک وجود ہے بھی یا نہیں یا ہر شیطان انسان کے نفس میں ہی ہے ان نکتوں سے اللہ یہ بات قطعی ہے کہ شیطان اللہ سے ضرور خواہ وہ توں میں دوڑ رہا ہو یا باہر سے حملے کر رہا ہو اس کے حملے دکھائی دیتے ہیں اور نظر آتے ہیں اس کے دوسرے انسان ہر روز سنتا ہے اور ہر روز اکثر ان کے حق میں جو اس بھی دے دیتا ہے ہر قسم کے دوسرے بونیکلی سے بدی کی طرف کھینچتے ہیں وہ آنکھ کھلنے سے شروع ہو کر رات آنکھ لگنے تک جاری رہتے ہیں اور پھر آنکھ لگنے کے بعد بھی وہ سلسلہ اسی طرح چلتا رہتا ہے کہ جو لوگ بد و عبادت کا شکار رہتے ہیں بڑی تمناؤں پالتے ہوئے دن بسر کرتے ہیں آنکھ لگنے کے بعد بھی نیند کے بعد بھی ان کی خوابیں اسی معنوں کی چلتی ہیں وہ تو دن کے وقت کچھ کمی رہ لگی تھی وہ خوابوں کی دنیا میں پوری ہو جاتی ہے خواہ وہ خوابیں یاد رہیں یا نہ رہیں لیکن یہ

ایک طے شدہ مسلمہ حقیقت

ہے کہ جیسی سوچیں لے کر انسان سوتا ہے ویسی ہی اس کو خوابیں بھی آتی رہتی ہیں اور پہلے بوجہ شعوری پیغام ملا کرتے تھے اب وہ پیغام تحت الشعور میں ملنے شروع ہوتے ہیں اور بعض دنوں زیادہ خطرناک ہوتے ہیں کیونکہ تحت الشعور کے پیغام اور زیادہ پوشیدہ ہو جاتے ہیں۔ جیسا کہ قرآن کریم نے فرمایا ہے کہ شیطان وہاں سے حملے کرتا ہے جہاں سے تم دیکھ نہیں رہے نپس دن کے جو خیالات ہیں ان میں انسان کسی حد تک واقف ہوتا ہے کہ ہاں مجھے بدی کا پیغام ملا ہے بدی کی طرف میرا رجحان ہوا ہے لیکن ان باتوں کو سوچتے سوچتے جب آپ سو جاتے ہیں تو سوتے ہوئے تحت الشعور میں بوجہ چل چلتی ہے اور تمناؤں آپ کو خاص سمتوں میں روانہ کرنے کی کوشش کرتی ہیں آپ کو احساس ہی نہیں ہوتا کہ کیا ہو رہا ہے۔ آپ نیند سے بظاہر بڑے مزے سے آنکھیں ملتے ہوئے بیدار ہوتے ہیں اور ایک نیا دن شروع کرتے ہیں لیکن یہ حقیقت ہے کہ بعض دفعہ رات کے بھوت اس نئے دن میں بھی آپ کا تعاقب کر رہے ہوتے ہیں، ساتھ چل رہے ہوتے ہیں اور وہ دکھائی نہیں دیتے اس کا مطلب یہ ہے کہ آپ کے نفس میں بعض بدیاں کرنے کے فیصلے ہو چکے ہوتے ہیں۔ لاشعوری طور پر ہو چکے ہوتے ہیں اور آپ کو بتہ بھی نہیں ہوتا کہ میرے نفس نے رات کیا فیصلے کئے ہیں۔ لیکن آئندہ جب آپ کو آزمایا جاتا ہے تو وہ رات کے فیصلے دن کے فیصلے بن جاتے ہیں۔ پھر آپ شعوری طور پر وہی حکم مانتے ہیں جو آپ کا لاشعور آپ کو دے رہا ہے۔ پس یہ بہت ہی گہرا مسئلہ ہے جو قرآن کریم نے ہمارے سامنے رکھا ہے کہ شیطان وہاں سے حملے کرتا ہے جہاں سے دکھائی نہیں دیتا۔ مؤمن کا کام ہے کہ ان جگہوں کی نشان دہی

کے، ان کو پہچانے اور ان کے مقابل پر مستعد رہے اور تمام دفاعی منصوبے بنائے اور حکمت کے ساتھ ان تمام سوراخوں کو بند کر جہاں سے سانسپ نچھو اور دیگر موزی جانور داخل ہوا کرتے ہیں۔

بہت سی ایسی چیزیں ہیں جو مغرب میں عام ہوتی جا رہی ہیں لیکن امریکہ میں وہ بنتی ہیں اور وہیں سے اکثر باقی دنیا کو رہ برآمد کی جاتی ہیں ان میں ایک PREGNANCY AND BIRTH OUT OF WEDLOCK ہے اس کو میں نے انگریزی میں بیان کیا ہے مطلب یہ ہے کہ ایسے بچے پیدا ہونا جن کو مذہبی قانون کی طرف سے پیدا ہونے کا کوئی حق نہیں ہے اس نے مذہبی قانون اس لئے کہا ہے کہ دنیا میں بہت سے مذاہب ہیں خواہ ان کا تعلق خدا سے ٹوٹ بھی چکا ہو وہ بھی جب باقاعدہ اپنی شادی بیاہ کی رسوم کے مطابق میاں بیوی کو ملاتے ہیں تو ہر مذہب کی رو سے وہ بچے جائز ہیں اور ان کا حق ہے۔ پس خواہ وہ خدا سے بے تعلق بھی ہو چکے ہوں یہ اللہ کی رحمت عام ہے کہ اس نے یہ حق ساری دنیا کے مذاہب کو یا درجات کو یا قوانین کو دے رکھا ہے مذاہب کے علاوہ بھی وہ تمام رواج، تمام قوانین، تمام رسمیں جن کی رو سے مرد اور عورت کو میاں بیوی قرار دیا جاتا ہے اس کے بعد جو بھی اولاد پیدا ہوتی ہے مذہب کی نظر میں یعنی خدا کی نظر میں وہ جائز اور درست ہے اس کے لئے ضروری نہیں کہ اسلامی طریق پر شادی ہو یا کسی مذہب یا نہ طریق پر مذہبی بنیادی قانون جو قرآن کریم نے ہمارے سامنے رکھا ہے یہی ہے کہ ہر قوم میں اپنے رسم و رواج کے مطابق جو شادیاں ہوتی ہیں ان کی اولاد درست ہے اولاد درست سے مراد یہ ہے کہ اولاد کا پیدا ہونا ایک مسلم شدہ قانون حق ہے امریکہ ایک وہ ملک ہے جہاں بذریعہ اس حق کی سب سے زیادہ خلاف درزی ہو رہی ہے ایک موقع پر میں نے اعداد و شمار پڑھے تو میں حیران رہ گیا بلکہ یوں کہنا چاہیے کہ واقعہ طبیعت لرز اٹھی کہ ان اعداد و شمار کی رو سے امریکہ میں ہر سال پیدا ہونے والے بچوں میں ۳۳ فیصد نا جائز بچے ہیں یعنی کسی قانون کی رو سے بھی ان کو پیدا ہونے کا حق نہیں ملتا خواہ وہ ریڈ انڈین کا قانون ہو یا عیسائیت کا ہر کوئی بھی ہو۔ دنیا کا قانون ہوتا ان کو گویا کسی مذہب نے کسی زبان سے کسی قانون نے دنیا میں آنے کا کوئی حق نہیں دیا اور یہ بد رسم اب امریکہ میں ایک دہا کی صورت میں چل پڑی ہے اور اس کو کوئی جرم ہی نہیں سمجھا جاتا سوال یہ ہے کہ اگر جرم نہ سمجھا جائے تو کیا یہ بچے جائز ہوں گے۔ جہاں تک رسم و رواج کا تعلق ہے خدا نے آزادی دی ہے ان کی رو سے نوازہ وہ کیسے ہی رسم و رواج جب بھی شادی ہوگی جائز اولاد ہوگی لیکن اگر کسی رسم و رواج کی پیروی بھی نہیں کی جا رہی کھلی آزادی ہے یعنی لڑکا اور لڑکی آپس میں ایک ایسا تعلق قائم کرتے ہیں جس کو معاشرے نے تسلیم نہیں کیا تو اس کے نتیجہ میں جو اولاد ہے اس کو ہم ناجائز اولاد کہتے ہیں اگر ہر سال کسی ملک کے تیسرے حصہ بچے ناجائز اولاد بن رہے ہوں تو تین سال چار پانچ سال دس سال کے اندر اندازہ یہ لگایا جا سکتا ہے کہ ساری قوم کا خون ایک دفعہ گندا ہو چکا ہے اور یہ گنے بار ہو چکا ہے اللہ بہتر جانتا ہے ایک پہلو تو یہ ہے جس کی طرف میں متوجہ کرنا چاہتا ہوں۔ عفت اور عصمت کی طرف آپ کو امریکہ میں خصوصیت کے ساتھ واپس آنا ہو گا۔ اور اس کے لئے بہت وسیع جدوجہد کرنی ہوگی۔ ایسی جدوجہد جو جماعتی حدود کی اندر محدود نہ رہے۔ بلکہ اچھل کر باہر سوسائٹی سے نکلے

انصار اللہ کے لئے ایک بہت اچھا موقع

ہے۔ کیونکہ خدام اس قسم کی جدوجہد اگر شروع کریں تو ان کے اپنے لئے خطرات لاحق ہیں۔ کئی ایسے مواقع ہوتے ہیں جہاں سورتوں کو بھی سمجھانا پڑتا ہے مال باب کے پاس جانا پڑتا ہے ایک مہم چلانی ہے جس میں تعلقات اس نوعیت کے ہیں کہ بڑی عمر کے لوگ زیادہ بہتر رنگ میں اس مہم کو چلا سکتے ہیں اس لئے انصار اللہ کو میرا دوسرا پیغام یہ ہے کہ یہ بات جس کی نشان دہی میں نے

رحمت کا سلوک ہو ان کی تربیت کی طرف توجہ ہو تو یہ لوگ باخدا بن سکتے ہیں۔ ہمیں جو طرح کی جدوجہد کرنی ہوگی۔

اول: اس برائی کا ریشہ کنی کے لیے خصوصاً مغربی ممالک میں

مجالس انصار اللہ کو منصوبے بنانے چاہئیں

اور حتی المقدور کوشش کرنی چاہئے کہ احمدی نسلوں میں عقبت کا احساس پیدا ہو اور اس برائی کی جڑیں اکھیڑی جائیں کیونکہ اگر اس برائی کی جڑیں نہ اکھیڑی گئیں تو یہ برائی اپنے انتقام پر آمادہ ہوتی بیٹھی ہے۔ اس برائی سے ایسی بیماریاں جنم لے چکی ہیں جو ان بچوں کو ناحق دنیا میں داخل کرنے والوں کو اس دنیا سے نکلانے کا انتقام کریں گی۔ یہ خدائی انتقام ہے اور AIDS کے ذریعہ اس انتقام کی داغ بیل ڈالی جا چکی ہے اور دن بدن اس کے خطرات بڑھ رہے ہیں لیکن جہاں تک میرا اندازہ ہے یہ بیماری غالباً اس صدی کے آخر پر آخری دو تین سالوں میں تیزی کے ساتھ پھیلنے لگی اور بہت بڑے پیمانہ پر ان جرموں کو ہلاک کرے گی۔ پس اس بات کو بھی پیش نظر رکھیں تو جماعت احمدیہ کا فرض ہے کہ انسان کو ہلاکت سے بچانے کے لئے ہر ممکن کوشش کرے۔

پھر اس کوشش کا ایک فائدہ یہ ہے کہ چونکہ یہ کوشش معاشرہ میں چاروں طرف کی جا رہی ہوگی اس لئے احمدیوں کے محفوظ ہونے کے زیادہ امکانات پیدا ہو جاتے ہیں۔ وہ لوگ جو با شعور طور پر اپنے گرد و پیش کو بچانے کی کوشش کرتے ہیں اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ وہ خود محفوظ ہوتے چلے جاتے ہیں اور ان کے خود ہلاک ہونے کا کم خطرہ ہے تو ایک یہ خطرہ ہے جس کا میں نشاندہی کر رہا ہوں۔ کہ یہ بیماری بہت تیزی کے ساتھ پھیلی چلی جا رہی ہے اور وہ بائی شکل اختیار کر رہی ہے اور اس کی روک تھام کے لئے وہ تمام اقدام کرنے ہونگے جو اسلامی معاشرے نے پہلے سے کر رکھے ہیں۔ قرآنی تعلیم نے پہلے سے ہی ایک منصوبہ بنا رکھا ہے۔ اس منصوبہ پر عمل درآمد کا منصوبہ آپ نے بنانا ہے۔ منصوبہ پہلے سے ہی موجود ہے۔ عورت اور مرد کے متعلق جو فاضلہ و آل رکھے گئے ہیں۔ جو اخلاقی تعلیم دی گئی ہے۔ اپنی سجادت کس کے سامنے ظاہر کرنی ہے اور کس کے سامنے نہیں کرنی اور دوسرے ایسے ہی قوانین مثلاً شراب کی منافی ہے۔ بے پردہ عورت اور مرد کی مجالس کا اکتھ لگانا اور بے حیائی کے ساتھ گفتگو کرنا۔ بے حیائی کے لباس میں رخصتا وغیرہ وغیرہ۔ یہ ایک لمبا منصوبہ ہے جو قرآن کی پیش کردہ تہذیب اور قرآن کے پیش کردہ تمدن میں پہلے سے موجود ہے۔ آپ نے اس منصوبے پر نظر رکھ کر یہ منصوبہ بنانا ہے کہ اس کو دوبارہ رائج کیسے کرنا ہے۔ یہ بڑا مشکل کام ہے۔ ایک پردہ کے متعلق ہی آپ گفتگو کر کے دیکھیں۔ آپ کو کیسے کیسے جواب ملیں گے ایک دفعہ اسلام آباد پاکستان کے متعلق مجھے اطلاع ملی کہ وہاں خواتین پردے میں زیادہ بے احتیاط ہوتی چلی جا رہی ہیں تو میں نے راجہ پیغام بھجوایا کہ تمام طرف سے کوشش کریں صرف لجنہ کا کام نہیں۔ نظارت اصلاح دارشاد، خدام الاحویہ، انصار اللہ وغیرہ سب مل کر عمومی طور پر ایک مہم چلائیں اور اپنی بہنوں کو سمجھائیں۔ اپنی بچیوں کو بتائیں کہ اس میں کیا کیا خطرات ہیں۔ پردہ کے متعلق میں نے یہ محسوس نہیں کیا کہ ضرور برقعہ پہنا جائے مگر یہ بتایا کہ بہت سے خطبات میں عمومی روشنی میں ڈال چکا ہوں۔ پردہ اور ناپردہ ان دونوں کے درمیان ایک فرق ہے اور وہ برقعہ یا برقعہ کا نہ پہننا نہیں ہے۔ وہ فرق ایک گھجھان کا فرق ہے اور صاف پہنچانا جاتا ہے۔ ایک لڑکی بعض دفعہ برقعہ میں بھی بے پردہ ہوتی ہے اور دوسری لڑکی تمام لباس میں بے پردہ دار ہوتی ہے تو میں نے ان کو سمجھایا کہ جو رجحان ہے وہ اصل حقیقت میں پردے سے

کی ہے اس سوراخ سے ساری اعلیٰ نعموں کو خطرہ ہے کیونکہ یہ دراصل اس بات کا پیغام ہے کہ آپ کی اعلیٰ نسل کو کسی چیز کی کوئی پردہ نہیں رہی اور ان کی زندگی خالصتہ لذت طلبی کے لئے وقف ہو گئی ہے اور اتنا زیادہ آگے بڑھ چکے ہیں کہ ان کو کسی بات کا خوف نہیں رہا۔ کوئی ذمہ داری نہیں رہی۔ کوئی جواب دہی نہیں ہے جو جاپس کرتی اور معاشرہ اس کو قبول کر لے گا۔ ایسی صورت میں آئندہ کی ساری نسلوں کے تباہ ہونے کا خطرہ ہے کیونکہ اس کا مطلب یہ بنتا ہے کہ SINGLE PARENTS ایک ماں یا والدہ بچوں کی دیکھ بھال کرے اور ناجائز بچوں کی اولاد کی صورت میں محض والد کے سپرد ہو جاتا ہے اور اس نے ہی اس کی دیکھ بھال کرنی ہے اور جیسی حالت میں وہ پیدا ہوا ہے وہ ماں اس کو اخلاقی تعلیم دے بھی نہیں سکتی۔ وہ اس کو عصمت کی طرف بلا ہی نہیں سکتی اور ایسے بچے شروع ہی سے ہاتھ سے نکلے ہوئے ہیں۔ یہاں ضمناً میں آپ کو یہ بات بھی بتا دوں کہ جہاں تک میں نے قرآن کریم کا یا سنت کا مطالعہ کیا ہے حق کے لحاظ سے خدا کی نظر میں اور اسلام کی نظر میں ہر بچہ برابر ہے اور معاشرہ اس کو اس کے بنیادی انسانی حق سے اس لئے محروم نہیں کر سکتا کہ وہ ناجائز اولاد ہے۔ ناجائز کا تعلق ماں باپ سے ہے۔

ناجائز کا تعلق اس معاشرے اور سوسائٹی سے ہے جس نے وہ ناجائز کام سامنے ہونے دیا ہے لیکن جو اولاد پیدا ہوتی ہے وہ بے قصور ہے کیونکہ قرآن کریم سے پتہ چلتا ہے کہ ہر بچہ فطرت پر پیدا ہوتا ہے اور فطرت سے مراد اللہ کی فطرت ہے۔ قرآن میں کہیں آپ کو یہ فرق دکھائی نہیں دے گا کہ فلاں قسم کا بچہ فطرت پر پیدا ہوتا ہے اور فلاں قسم کا بچہ فطرت پر نہیں پیدا ہوتا۔ اس لئے اس بنیادی بات کو بھی پیش نظر رکھنا چاہیے۔ میں اس لئے سمجھا رہا ہوں کہ بعض دفعہ بعض احمدی میاں بیوی جن کے ہاں اولاد نہیں ہوتی مجھ سے پوچھتے ہیں کہ ہم نے فلاں جگہ سے بچہ مانگا ہے اگر وہ بچہ وہ نکلا جس کی ولایت ہی جائز نہیں تو پھر ہم کیا کریں گے۔ ہمارے لئے یہ درست ہے کہ ہمیں تو میں ایسے میاں بیوی ہوں یا دوسرے لوگ ہوں، ان سب کو یہ سمجھانا چاہتا ہوں کہ قرآن نے ہر بچے کو ایک برابر آزادی دی ہے اور انسانی قدروں میں برابر تقدر قرار دیا ہے اور ہر بچے کی عزت نفس قائم فرمائی ہے جو اس عزت نفس پر حملہ کرتا ہے وہ جہالت سے کرتا ہے اور وہ خدا کے مقابل پر کھڑا ہوتا ہے اس لئے ہر بچہ معصوم ہے اس بات کو پہلے بانٹ لیں ہرگز ایسی سوچیں نہ سوچیں یا ایسا رویہ اختیار نہ کریں جس سے خدا تعالیٰ کی طرف سے دنیا میں ظاہر ہونے والے بچے خواہ وہ اس کے قانون کے مطابق ہوں یا قانون کے خلاف ہوں مختلف طرح کے سلوک کے محتاج سمجھے جائیں۔ انسانی قدروں میں سب برابر کے شریک ہیں۔ پھر لکھنؤ ڈیڑھی ڈیڑھی (سورہ فاطر آیت ۱۷) لکھنؤ ہے ایک بوجھ اٹھانے والے کا بوجھ دوسری جان پر نہیں ڈالا جائے گا۔ لَا يَكُلِفُ اللَّهُ نَفْسًا رَأْسًا وَلَا وِجْهًا

(سورہ البقرہ، آیت ۲۸۷)

خدا کسی جان کو اس کی طاقت سے بڑھ کر تکلیف نہیں دیتا تو وہ بچہ جو معصوم پیدا ہوا ہے اسے اسے بیچارے پر ماں باپ کا بوجھ کیوں ڈالا جائے۔ جس نے گناہ کیا ہے وہی کھائے گا اور جو بے توفیق ہے جس کو یہ بھی اختیار نہیں ہے کہ میں دنیا میں آؤں یا نہ آؤں۔ اس معاملہ میں اس کا کوئی دخل ہی نہیں ہے۔ اس کو خدا کیسے پکڑ سکتا ہے۔ لَا يَكُلِفُ اللَّهُ نَفْسًا رَأْسًا وَلَا وِجْهًا کے اطلاق کے بعد اس کی پکڑ اور اس کا مواخذہ ہو ہی نہیں سکتا لیکن معاشرہ کے پر یہ ذمہ داری ہے کہ آئندہ ان کو واقعتاً باخدا بنانے کی کوشش کریں۔ اگر ان کے ساتھ اچھا سلوک ہو، ان سے

آزادی کا رجحان سب سے باقی رہا ہے۔ یہ ہم پر بڑھ رہا ہے۔ جو نظر آرہا ہے وہ تو ظہرات ہیں کہ ایک معاشرہ سے قضا تر ہو کر حمایتی اس کے سامنے سجدہ نہیں ہو چکی ہے یا اس سوسائٹی کے بعض لوگ سجدہ ریز ہو چکے ہیں اور پھر وہ بہانے ہیں کہ جی برقعہ میں بھی تو لوگ بے حیا ہوتے ہیں ان کو پہلے آپ کیوں نہیں روکتے۔ ہماری طرف آتے ہیں اور ہم ہیں بھی نہیں سکتے اور اس قسم کی دوسرے پھر وہ وہ باتیں تو ہیں ان کو سمجھایا کہ آیت وہ پیش کریں جس کا کوئی حقیقی جواب نہ ہو۔ پردے کی روح کو قائم کرنے کا جہاد ہے اور ماں باپ کو سمجھائیں کہ اپنی بیٹیوں کو جب آپ کا گھر میں یہ پردہ بھیجتے ہیں اور اسی طرح وہ ہیں جس طرح باقی معاشرہ ہے تو ان کو ظہرات ہیں۔ اس کے نقصان ہوں گے۔ اس مہم کے جواب میں جو تلخ باتیں پیغام پہنچانے والوں کو سننی پڑی ہیں اس کی تلخیوں باقاعدہ جھونک بھی بیچتی تھیں اور یوں لگتا تھا جیسے انتقام نیا جا رہا ہے کہ اصلاح کی کوشش کیوں کی جا رہی ہے تو ایک ہی پہلو جو پردے کا پہلو ہے اسی کے لئے اگر آپ جہاد کر سکیں گے تو آپ کو پتہ چلے گا کہ کتنے صبر کی ضرورت ہے۔ ہر اچھی بات کے جواب میں ایک بری بات آپ کو سننی پڑے گی کیونکہ جو شخص یہ فیصلہ کر چکا ہو کہ میں نے دنیا کی لذت یا باقی میں کسی دوسری قدر کی پرواہ نہیں کرنی۔ میں نے اپنے مزے کی زندگی ضرور بسر کرنی ہے۔ کون ہوتا ہے میری آزادی کو روکنے والا۔ جب آپ اس کی جھلائی کی باتیں اس سے کہتے ہیں تو وہ غصہ کرتا ہے۔ وہ ناراض ہوتا ہے۔ وہ آگے سے بھڑکتا ہے۔ وہ سمجھتا ہے کہ میری آزادی پر بھی غلہ کیا گیا اور میری عزت پر بھی ہاتھ ڈالا گیا۔ مجھے سمجھا دلا یہ ہوتا کون ہے؟ پس

نصیحت کا کام بہت ہی مشکل کام ہے

اور جتنا مشکل کام ہے اتنا ہی زیادہ حکمت اور سلیقے کی ضرورت ہے۔ بات کہنے کے انداز میں فرق ہو جاتا ہے۔ پس یہ نہیں ہے کہ شخص ایک پیغام ہے جو آپ نے آگے پہنچا دینا ہے۔ یہ سوال پیدا ہو گا کہ کیسے پہنچایا جائے۔ کن نظروں میں بات کی جائے۔ کیا براہ راست پیغام پہنچایا جائے یا کسی اور ذریعہ سے پہنچایا جائے۔ مثلاً ایک بچی کو آپ کسی ایسی حالت میں دیکھتے ہیں اور خدام الاحمدیہ یا انصار اللہ یا لجنہ کی طرف سے اس کو یا ماں باپ کو پیغام مل جاتا ہے کہ آپ کی بچی فلاں حالت میں ہیں دیکھیں گی تو کیا آپ کا خیال ہے کہ اس سے فائدہ ہوگا۔ ہرگز نہیں بچی بھی بھڑکے گی۔ ماں باپ بھی بھڑکیں گے۔ غصہ پیدا ہوگا اور نظام کے نقصان سے منافریت کی ایک مہم چلائی جائے گی وہ کہیں گے کہ تم پہلے اپنی بچیاں سنبھالو۔ ہم نے تمہاری بیٹیاں بھری دیکھی ہوئی ہیں۔ فلاں یہ کرتا پھرتا ہے اور فلاں یہ کرتا پھرتا ہے اور جو اندر ہو رہا ہے وہ سب کچھ ہمیں پتہ ہے۔ یہ جوابی جیلے کے ٹکالی جملے ہیں۔ یہ ضرور سننے پڑتے ہیں تو اصلاح کی مہم چلانا کوئی مھوئی بات نہیں ہے اس میں غیر معمولی حکمت کی بھی ضرورت ہے اور عجز مہر کی بھی ضرورت ہے۔ حکمت سے اگر منصوبہ بنایا جائے تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے فائدہ پہنچتا ہے۔ چنانچہ میں کوشش کرتا ہوں کہ جب بھی مجھے کسی گھر کے متعلق صحیح اطلاع ملے کہ فلاں گھر ہے اس میں یہ خرابیاں پیدا ہو رہی ہیں تو مختلف ذرائع سے ان کو سمجھا کر کہ یوں آپ نے کوشش کرنی ہے ان کو تاکید کرتا ہوں کہ اس ذریعہ سے فلاں ذریعہ سے اس احتیاط کے ساتھ اس گھر کو سنبھالنے کی کوشش کریں اور اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ آقا ماشاء اللہ آنا حیرت انگیز طور پر مثبت نتیجہ ظاہر ہوتا ہے کہ دل عیش عیش کر اٹھتا ہے۔ عیش عیش کر اٹھتا ہے کلام الہی کی سچائی پر جس میں فرمایا گیا کہ فذکر ان نفحات الکریم نصیحت کر اور یاد رکھو کہ اگر نصیحت حقیقی ہو اور سچی ہو محمد رسول اللہ کی نصیحت جیسی ہو تو وہ ضرور فائدہ دے گی۔ پس بہت بری مہم ہے

جو ہمارے سامنے ہے اور مغربی معاشرے کی طرف ایک ہی برائی میں نے ابھی بتائی ہے۔ بہت سے ایسے رجحانات ہیں جو سخت مہلک ہیں۔ بعض ان میں سے بڑے ہیں۔ بعض چھوٹے ہیں لیکن بڑے اور چھوٹے ایک قسم کی غلو سے تعلق رکھتے ہیں۔ ان کی ایک قبیل ہے۔ ایک خاص طرز کی وہ بد اخلاقیوں ہیں جو ایک دوسرے کو طاقت دیتی ہیں اور دیکھنے میں بعض دفعہ بظاہر ایک مھوئی سی علامت ظاہر ہوتی ہے اور آپ سمجھتے ہیں کہ اس سے کیا فرق پڑتا ہے یا جس شخص میں ظاہر ہو رہی ہیں وہ سبھی جانتے ہیں کہ اس سے کیا فرق پڑتا ہے۔ میں نے دیکھا ہے جب نوجوان بچیاں یہ فیصلہ کریں کہ ہم نے بد کنا ہے اور قوانین یا اخلاقی قدروں سے باہر نکلنا ہے تو ان کے بالوں کے انداز میں ان کے کپڑوں کے انداز میں چھوٹی چھوٹی تبدیلیاں ہوتی ہیں اور ہر نظر اس کو پہچان سکتی ہے۔ اگر آپ ان کے ماں باپ کو یہ کہیں کہ اس کے بال ایسے تھے تو ماں باپ بھڑک کر کہیں گے تم اس کے بالوں کے متعلق کچھ کہنے والے کون ہوتے ہو۔ اس کا حق ہے جس طرح مرضی رکھے۔ آپ کہیں اس کے کپڑے ایسے تھے تو کہتے ہیں تم کون ہوتے ہو ایسا کہنے والے۔ اپنی بیٹیوں کے کپڑے سنبھالو۔ فردار جو ہماری بیٹیوں کے کپڑوں پر بات کی۔ یہ سمجھانے کا طریقہ نہیں ہے۔ خطائیں کبھی ہیں۔ انہوں نے جو پیغام دیا وہ ضرور سچا ہے لیکن ماں باپ کو سمجھانے وقت نصیحت اور ہمدردی اور گہرے درد کے ساتھ علیحدگی میں ان کو کہنا ہو گا کہ آپ اپنی بچیوں کی حفاظت کریں۔ ہمیں تکلیف ہوتی ہے۔ آپ کا فکر ہے۔ آپ کو صدمہ پہنچے گا اور صرف ایک نہیں اور کئی انداز ہیں۔ پھر ساتھ اس کے لئے دعائیں کرنے کی بڑی ضرورت ہے۔ یہاں اجتماعات پر بھی بعض نوجوان خدام ایسے ملتے ہیں جو جماعتی کاموں میں نئے نئے شامل ہو رہے ہوتے ہیں لیکن کسی کے کان میں سنا لیا ہوتا ہے اور کسی کا آگے سے سن لیا ہوتا ہے اور خاص طور پر بال دکھائے جا رہے ہیں اور امریکہ میں تو یہ بھی رواج ہے کہ اگر چھائی پر بال نہ ہوں تو دگ لگ گئے ہیں۔ نئی قسم کے دگ بن گئے ہیں اور وہ سمجھتے ہیں کہ یہ مڑھکی کی ایک خاص علامت ہے۔ مردانگی کی علامت کیا ہے اور کس کے لئے ہے؟ معصوم بچیوں کے لئے ہے۔ ایک پیغام ہے کہ ہم حاضر ہیں۔ ایک پیغام ہے کہ ہم تمہیں اگسٹ کے لئے بھی حاضر ہیں۔ اب دیکھنے میں ایک چھوٹا سا بند ہے۔ دیکھنے میں ایک سن کھلا ہے اس سے کیا فرق پڑتا ہے لیکن یہ سارے شیطان کے وہ بھیس ہیں جہاں شیطان عام آدمی کو دکھائی نہیں دیتا لیکن اگر پہچاننے والی نظر ہو تو اس کو صاف دکھائی دیتا ہے۔ اب ایسے شخص کو آپ کہہ دیں گے کہ جی اتم نے بند اپنا ہوا ہے۔ وہ کہے گا۔ تم پاگل ہو تمہاری مرضی ہے جو مرضی کرتے پھر میں تو بھینویں گا۔ سن کھلا ہے تو تمہیں کیا تکلیف ہے تم بھی کھول لو۔ ایسے جواب دیں گے لیکن میں نے دیکھا ہے کہ جن احمدی بچوں کو میں نے پیار سے درد کے ساتھ سمجھایا ہے وہ ضرور سمجھتے ہیں۔

احمدیوں میں ایک خوبی ہے۔

وہ خوبی یہ ہے کہ انہوں نے مسیح موعود کو قبول کیا ہے۔ وقت کے امام کو مانا ہے اس لئے نیکی کی قبولیت کا جذبہ پیدا ہو چکا ہے۔ اس جذبہ سے جیسا فائدہ آپ اٹھا سکتے ہیں دماغ میں اور کوئی اصلاح کرنے والا ایسا فائدہ نہیں اٹھا سکتا کیونکہ یہ جماعت اگر متقیوں کی نہیں تو متقیوں کا مزاج رکھنے والی جماعت ضرور ہے۔ ایسی جماعت ہے جس کی فطرت کے اندر تقویٰ کا مادہ گوند اگیا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس عبادت پر میں اس خطبہ کو ختم کرتا ہوں۔ فرماتے ہیں۔

نصیحت کرنا اور باتیں پہنچانا ہمارا کام ہے۔ یوں تو ہم دیکھتے رہے ہیں کہ اس جماعت نے اخلاص اور محبت میں بڑی نمایاں ترقی کی ہے۔ بعض اوقات جماعت کا اخلاص، محبت اور جوش ایمان دیکھ کر خود ہمیں تعجب اور حیرت ہوتی ہے (باقی صفحہ ۱۱م پر)

قسط نمبر ۵ (آخری)

قادیان ایڈیٹنگ اور پبلشرنگ کمپنی

المترجم

ایڈیٹر محمد رفیع صاحب

دائریہ ۱۲ - تا ۱۶ جنوری ۱۹۹۲ء

۱۶ جنوری ۱۹۹۲ء بروز اتوار

مورخہ ۱۲ جنوری بروز اتوار صبح نماز فجر کے بعد حضرت امیر المؤمنین ابو عبد اللہ اللہ تعالیٰ بہشتی مقبرہ میں تشریف لے گئے مبارک مزاروں پر دعا کے بعد جلسہ لائے والے میلے میں سے ہوتے ہوئے چوک صبر کی طرف آئے اور راستے میں مکرم شریف احمد ڈوگر صاحب درویش اور مکرم فضل اللہ خان صاحب درویش کے گھر گئے۔ وہاں سے نکل کر چوک اصحاب سے ہوتے ہوئے دار المسیح کے سامنے سے گزر کر سیدھے چلے گئے اور مکرم بشیر احمد صاحب صاحب درویش اور مکرم فتح محمد صاحب نابھانی درویش کے گھر میں گئے۔ اس کے بعد حضور انور دار المسیح میں اپنے گھر تشریف لائے۔ آج صبح قادیان سے باہر مختلف مقامات کی سیر کا پروگرام تھا چنانچہ حضور ایڈیٹنگ ایڈیٹرز انجمن تشریف لائے۔ بعض دفتری کاموں اور دو تین ملاقاتوں کے بعد صبح سونا بجے گیا گاڑیوں پر مشتمل قافلہ دار المسیح سے روانہ ہوا۔ اس میں چھ گاڑیاں حضور ایڈیٹنگ ایڈیٹرز انجمن اور اراکین قافلہ اور قادیان کے خدام کی نہیں جبکہ باقی پانچ گاڑیاں پولیس اور سیکورٹی کے عملے تھیں۔ یہ قافلہ قادیان سے نکل کر جھینسی، قنصل والا اور گھوڑے دان سے ہونا ہوا راج پورہ پہنچا۔

راج پورہ حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی زمینوں پر آباد چھوٹا سا گاؤں ڈیڑھ گھنٹے پہلے یہ زمینیں تقسیم ملک کے بورڈ سکھوں کو منتقل ہو گئی تھیں۔ اس وقت نہ وہ مکان باقی رہے تھے جن سے حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ کی یادیں وابستہ تھیں اور نہ ہی ان کے مکینوں میں سے کوئی باقی تھا۔ سب نئے لوگ تھے اور نئی عمارتیں تھیں۔ البتہ نئے لوگوں کے پاس پرانی یادیں

ضرور تھیں چنانچہ انہوں نے حضور انور کے قدم لئے۔ بڑی محبت اور چاہت سے ملے۔ حضور انور نے ان سے چند لمحے باتیں کیں اور بچوں میں چاکلیٹ اور ٹافیاں وغیرہ تقسیم کیں۔ وہاں تقریباً پندرہ بیس منٹا ٹھہر کر پھر چلے آئے۔ پھر دوسری تقسیم ملک سے قبل امیدیوں کا ٹکڑا تھا۔ لیکن اب وہاں کچھ مقیم ہیں حضور انور کی کار جب وہاں پہنچی تو وہاں کے لوگ دل زلف فریٹ راہ کئے ہوئے تھے۔ وہ فوراً کار کی طرف لپکے۔ حضور انور کی کار کی تو کار کے شیشے میں سے آپ کے بالکل قریب ہو کر خوش آمدید کہنے لگے اور دو اتنے خوش تھے کہ پھر سے نہ سہائے تھے۔ ایک بڑی عمر کا شخص کہنے لگا کہ پہلے آپ لوگوں نے یہاں کبھی چیز قائم کئے تھے جن کی وجہ سے یہاں کا ہر شخص آپ کو یاد کرتا ہے اب آپ پھر یہاں آجائیں تو اسی بستی کے بھاگ جاگ اٹھیں گے۔

چند لمحے کار میں بیٹھے بیٹھے حضور انور نے ان لوگوں سے باتیں کیں اور پھر قافلہ آگے بڑھ گیا۔ اور چوک شریف سے ہوتے ہوئے شیلے کے پین سے کشتی کا پل کراس کر کے کیریاں کے رستے ڈھاگلو کی پہاڑیوں میں سے گزر کر دریائے جہلی کے ساتھ واقع P.W.D کے ریٹ ہاؤس میں کچھ دیر قیام کے لئے رکا یہ وہ ریٹ ہاؤس ہے جہاں ڈپٹی آئے جاتے حضرت مصلح موعود نے کھانے اور آرام کے لئے ٹھہر کر تھے۔

حضور انور ایڈیٹنگ ایڈیٹرز انجمن نے صبح قافلہ یہاں چھوڑی دیر قیام کیا، نماز ظہر و عصر پڑھیں اور کھانا کھایا وہاں پر تقریباً دو گھنٹے قیام کے بعد ۳ بجے کے قریب رخصت ہو کر

مادھوپور پہنچے۔ یہاں دریائے بیاس پر ڈیم ہے جس سے اپر باری دھاب نہر نکلتی ہے اس نہر کی دو شاخیں ہیں، مشرقی شاخ ہر چووال اور مغربی شاخ تیلے والی کہلاتی ہے جو قادیان کے قریب واقع ہے۔ حضرت صاحبزادہ عبداللطیف شہید نے جب حوض مسیح موعود علیہ السلام رخصت ہوئے تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام اسی نہر کے پل تک انہیں الوداع کہنے کے لئے ان کے ساتھ آئے تھے۔

مادھوپور سے اپر باری دھاب نہر کے ساتھ ساتھ حضور انور عجم سنگھ کے بلکہ میں آئے۔ قادیان سے ڈپٹی آئے جاتے ہوئے حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ اس بلکہ میں پھر ٹھہر کر تے تھے۔ ایک لکھنؤ رکھنے کے بعد حضور انور عازم قادیان ہوئے۔ گورداسپور، سٹیپال، کوٹ ٹوڈرل اور کھاراسے ہوتے ہوئے قادیان دارالامان پہنچے۔ رات کی سیلابی چار سو پناہ امن پھیلا چکی تھی رات کی یہ سیلابی قادیان دارالامان میں امن دستوں کے دلاویز چاہے محسوس ہوتی تھی۔ ادھر انور اور سلامتی کا نشان منازعہ المسیح بڑی عظمت اور جلال اور شان کے ساتھ برقی قمقموں سے جگمگ کر رہا تھا۔

حضور ایڈیٹنگ ایڈیٹرز انجمن (اس قافلہ میں حضور انور کے ہمراہ آپ کی بیٹیاں صاحبزادی محترمہ فائزہ لقمان صاحبہ، صاحبزادی عطیہ المحیب صاحبہ ماجزائی ریحانہ یا سمین صاحبہ، حضور انور کا لائسنس مرزا محمد نانا احمد صاحب تھے۔ نیز صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب آپ کی بیٹی ماجزادی امہ الرؤف صاحبہ مع اپنی بیٹی ہمتہ الاعلیٰ اور ان کے علاوہ مکرم آفتاب احمد خان

صاحب، خاک رادی علی، مکرم سمیر محمود صاحب، مکرم ملک اشفاق احمد صاحب، مکرم سید فضل احمد صاحب، مکرم خالد نبیل ارشد صاحب، مکرم مسعود حیات صاحب، مکرم سعید جمال صاحب اور مکرم محمد احمد جمال اس سفر میں حضور انور کے ہمراہ تھے۔ جب دار المسیح میں داخل ہوا تو احباب جماعت نماز مغرب ادا کر کے کافی دیر پہلے جا چکے تھے۔ حضور ایڈیٹنگ ایڈیٹرز انجمن کے وقت سے پورے پورے مسجد مبارک میں تشریف لے آئے اور نماز مغرب، نماز عشاء کے بعد حضور انور نے مکرم عبدالحمید صاحب صاحبان امیر کشمیر کو دفتر میں آنے کا ارشاد فرمایا اور خود مسجد مبارک سے نکل کر بیت الدعا میں تشریف لے گئے۔ بیت الدعا میں دعا کے بعد دفتر تشریف لائے۔ ان کے ہمراہ عبد الحمید صاحب صاحب سے میٹنگ کی۔ ان کے بعد مکرم محمد انعام غوری، صاحبہ محمد وصالی کیٹی، قادیان سے میٹنگ کی۔ اس کے بعد حضور انور ایڈیٹنگ ایڈیٹرز انجمن تشریف لے گئے۔

پہلا جنوری بروز صومالہ

حضرت خلیفۃ المسیح ایڈیٹنگ ایڈیٹرز انجمن نے نماز فجر مسجد مبارک میں پڑھا ہے۔ نماز کے بعد حضور انور بہشتی مقبرہ تشریف لے گئے۔ بہشتی مقبرہ میں دعا کے بعد حضور انور مکرم محمد شفیع صاحب مرحوم درویش کی بیوہ کے گھر گئے۔ پھر مکرم خان فضل الہی صاحب درویش، مکرم سید شہامت علی صاحب درویش، مکرم یحییٰ صاحب الدین صاحب الہیکم وقف جدید مکرم مولیٰ منظور احمد صاحب گھوٹکے درویش، مکرم ملک ندیم احمد صاحب پشاور مولیٰ مرحوم کی بیوہ، مکرم ڈاکٹر دلاور خان صاحب کارکن دعوت و تبلیغ، مکرم مولیٰ محمد عمر صاحب درویش، مکرم گیانی عبد اللطیف صاحب درویش، مکرم قاضی عبد الحمید صاحب درویش، مکرم مولیٰ برکت علی صاحب انصام اور مکرم غلام حسین صاحب درویش کے گھروں میں تشریف لے جا کر برکت بخشی۔

یہاں سے فراغت کے بعد حضور ایڈیٹنگ ایڈیٹرز انجمن تشریف لائے اور پھر ساڑھے نو بجے دفتر میں آئے اور مکرم ناصر صاحب خدمت درویشان ربوہ، مکرم ناظم صاحب وقف جہاد

کرم دیکل الاعلیٰ صاحب ترمیک جدید قادیان
 اہدناظر صاحب بیت المال خریج قادیان
 کے ساتھ بیٹنگ ہوئی جس میں مختلف
 مالی امور زیر غور آئے۔

ادھر مسجد اقصیٰ میں بادشاہوں سے
 جس افضل درویشان قادیان اپنے آقا کے
 ساتھ ملاقات کے لئے بھیجے تھے۔ حضرت
 امیر المؤمنین ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
 سولاس بجے مسجد اقصیٰ میں تشریف
 لائے اور ان کے درمیان رونق افزوز
 ہوئے صبح سے سہاقر فرمایا اور
 تکلیف حاصل فرمایا اور پھر گروپ فوٹو
 ہوئی۔

اس کے بعد قادیان کے مختلف
 حلقوں اور حلقوں کی ملاقات تھی حضور ایہ
 اللہ نے مردوں سے الگ اجتماعی طور
 پر اہل عقولوں سے الگ اجتماعی طور
 پر ملاقات فرمائی ان ملاقاتوں میں
 بچوں کی تعلیمی اور ورزشی مساعی کا جائزہ
 بھی لیا گیا۔ اس سلسلہ میں حضور ایہ
 اللہ بنصرہ العزیز نے ہدایات جاری
 فرمائیں اور بتایا کہ ایک زمانہ میں بھیلوں
 کے میدان میں قادیان کی بڑی نیک
 شہرت تھی اور بلند نام تھا اسے بحال
 کرنے کی کوشش کی جائے۔ نیز بتایا
 کہ کھلیں جہاں مسکن کے لئے انتہائی
 ضروری ہیں وہاں تربیت کے لئے
 خاص کردار ادا کرتی ہیں۔

ملاقاتوں کے بعد حضور ایہ اللہ دخر
 میں تشریف لائے جہاں مکرم ناظر
 صاحب خدمت درویشان ربوہ اور
 مدراجمن امدیہ قادیان کے مختلف ناظر
 صاحبان اور بعض دیگر شعبہ جات کے انچارج
 صاحبان نے اپنے اپنے کام کے بارہ
 میں باری باری آکر حضور ایہ اللہ تعالیٰ
 سے ہدایات حاصل کیں اس دوران کئی
 ایک انفرادی ملاقاتیں بھی ہوئیں۔

ناظر ظہر و عشر ڈیرہ بکے ادا کی گئی۔ ان
 کے بعد حضور ایہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز
 گھر تشریف لے گئے اور ۳ بجے ۴
 منٹ پر پھر دفتر تشریف لے آئے اور
 مکرم پیرا سٹیٹ سیکرٹری صاحب کو
 دفتری امور کی بابت ہدایات دیں۔ ان
 کے بعد چند انفرادی ملاقاتیں ہوئیں جن
 کے بعد ہندوستان کے سب سے
 بڑی T.V نیوز کمپنی VIS NEWS
 جو دنیا بھر کو T.V کی خبریں پہنچاتی کرتی
 ہے کے نمائندہ نے دارالسیح میں آکر
 حضور ایہ اللہ تعالیٰ کا انٹرویو جو تلفظ
 گھنٹہ بند جاری رہا۔ اس انٹرویو کے
 بعد دارالسیح نے دفتری امور سے متعلق

حضور ایہ اللہ سے ہدایات حاصل
 کیں۔ پھر قادیان کی اصلاحی کمیٹی
 کی حضور اور سے میٹنگ تھی۔ یہ
 میٹنگ تقریباً بیس منٹ باری
 رہی۔ ان کے بعد بعض انفرادی ملاقاتیں
 ہوئیں۔ جن میں احباب جماعت
 کے علاوہ قادیان کے مقامی ہندو
 سکھ اصحاب بھی شامل تھے۔ ان
 میں سے حضرت سیح موعود علیہ السلام
 کے ہندو دوست لالہ ملاوال کے
 پوتے کش چند صاحب ابن لالہ سیٹھ
 پیار سے محل اور چوہدری محل صاحب
 ابن سیٹھ رام نارائن اور لالہ بھال
 کے پڑ پوتے شری آرہ ابن ابرو
 صاحب اور ڈاکٹر انیل کارا برول صاحب
 قابل ذکر ہیں۔

لالہ ملاوال اور لالہ بھال حضرت
 سیح موعود علیہ السلام کے ہاتھ پر
 ظاہر ہونے والے کئی ایک الہی
 نشانات کے گواہ تھے۔ ان کا ذکر
 حضرت سیح موعود علیہ السلام کی کئی
 کتب میں موجود ہے۔ انکی نسل میں
 سے یہ لوگ جب حضور انور ایہ اللہ
 بنصرہ العزیز سے ملنے آئے تو آپ
 نے انہیں جماعت کی ترقی اور
 اس عظمتوں کے بارہ میں بتایا تو خالد
 نے دیکھا کہ انہوں نے برجستہ کہا کہ
 وہ خود جماعت امدیہ کی عظمت اور
 اسکی صداقت کے گواہ ہیں۔

ان ملاقاتوں کے بعد حضور ایہ اللہ
 نماز مغرب و عشاء کے لئے مسجد مبارک
 میں تشریف لائے۔ قادیان کے
 اس سفر کی یہ آخری نماز مغرب اور عشاء
 عشاء تھی۔ نمازوں کی ادائیگی کے بعد
 حضور پر نور محراب میں ہی بیٹھ رہے
 کیونکہ محترم ظاہر احمد جیمہ صاحب ابن
 چوہدری منظور احمد جیمہ درویش مرحوم
 کے نکاح ہمراہ امتا کلیم صاحبہ بنت
 شیخ ذوالفقار احمد صاحب آف قادیان
 کا اعلان محترم صاحبزادہ مرزا وسیم
 احمد صاحب ناظر اعلیٰ قادیان نے
 کرنا تھا۔ چنانچہ یہ اعلان نکاح ہوا
 اور حضور انور ایہ اللہ بنصرہ العزیز نے
 اپنی موجودگی سے اسے برکت بخشی
 اور دعا میں شمولیت فرمائی۔

اس کے بعد حضور انور ایہ اللہ
 بنصرہ العزیز مسجد مبارک سے
 نکل کر بیت الدعائیں تشریف
 لے گئے۔ بعد ازاں وہاں سے
 دفتر تشریف لائے جہاں مکرم
 عبد الحمید ٹاکن صاحب صوبائی امیر کشمیر

مکرم اللہ بخش صادق صاحب ناظر
 خدمت درویشان مکرم صاحبزادہ
 مرزا وسیم احمد صاحب ناظر اعلیٰ
 قادیان نے خدمت اقدس میں
 حاضر ہو کر دفتری امور طے کئے
 ان کے بعد بعض انفرادی ملاقاتیں
 ہوئیں اور بعض احباب نے حضور
 اللہ کے ساتھ نماز پیر بھی اتروائی
 یہ سلسلہ کافی دیر تک جاری رہا
 اور حضور رات کے گھر تشریف
 لائے۔

۱۴ جنوری بروز منگل

ناز فجر حضرت خلیفۃ المسیح ایہ اللہ
 نے مسجد مبارک میں پڑھائی۔ پہلی
 رکعت میں سورہ فاتحہ کے بعد سورۃ
 بقرہ کا پہلا رکوع تلاوت فرمایا
 اور دوسری رکعت میں دوسرے رکوع
 کے شروع سے لے کر آیت نمبر
 ۲۰ کا کافرا معتدین تک تلاوت
 فرمائی۔ یہ نماز قادیان کے اس سفر
 کی آخری نماز تھی۔ نماز کے بعد
 احباب جماعت کو حضور انور نے السلام
 علیکم کہا اور مسجد کے جنوبی دروازے
 سے الذرا کی طرف بڑھ رہے راستہ
 حضور انور کی قیامگاہ کی طرف بھی
 دباتا ہے) تو احباب جماعت جو
 آگے بڑھ کر حضور انور سے ہاتھ ملانے
 سکتے تھے انہیں حضور نے شرف
 و مہمانہ بخشا۔ اور گھر تشریف
 لے گئے۔

چند سنتوں کے بعد حضرت امیر المؤمنین
 ایہ اللہ بہشتی مقبرہ میں دعا کے
 لئے تشریف لے گئے آپ کے
 ساتھ آپ کی دو بیٹیاں صاحبزادی
 عطیۃ المحیبت صاحبہ اور صاحبزادی
 ربیحہ یا تبین صاحبہ بھی تھیں بہشتی
 مقبرہ میں حضرت سیح موعود علیہ السلام
 حضرت خلیفۃ المسیح الاول حضرت
 ام ظاہر رحمۃ اللہ علیہا اور حضرت
 سید عبدالستار شاہ رحمۃ اللہ علیہ اور
 دیگر مبارک مزاروں پر دعا کے
 بعد حضور انور حسب ذیل افراد کے
 گھر تشریف لے گئے۔ ۱۔ تشریف
 محمد حفیظ عابد صاحب درویش۔

۲۔ محمد یوسف گھڑا صاحب مرحوم
 ۳۔ محمد انعام ذاکر صاحب ۴۔ چوہدری
 عبد الحق صاحب درویش مرحوم
 ۵۔ محمد انعام غوری صاحب ۶۔ چوہدری
 عبد القادر صاحب درویش مرحوم

۷۔ چوہدری منظور احمد صاحب جیمہ
 درویش مرحوم۔ ۸۔ محمد شریف احمد
 صاحب امینی مرحوم۔ ۹۔ ممتاز
 احمد ہاشمی صاحب درویش۔ ۱۰۔
 چوہدری بدرالہ بن عامل صاحب ایہ
 حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ
 عنہ کے مکان میں رہائش پذیر ہیں
 ۱۱۔ مولوی محمد حفیظ صاحب بقا پوری
 مرحوم۔ ۱۲۔ ماسٹر محمد ابراہیم صاحب
 درویش۔

ان گھروں سے ہو کر اور ان کے
 کینوں سے مل کر حضور انور دارالسیح
 کے بڑے ٹیٹ کے سامنے
 ہوتے ہوئے مدرسہ احمدیہ
 میں تشریف لے گئے جہاں مدرسہ
 کے طلبہ واساتذہ ایک قطار میں
 ایستادہ تھے۔ حضور ایہ اللہ بنصرہ
 العزیز نے ان سے مہمانہ فرمایا
 اور گروپ تصویر اتروائی۔ اس کے
 بعد حضور انور ایہ اللہ مکرم مولوی
 بشیر احمد صاحب طاہر۔ مکرم ذوالفقار
 احمد صاحب اور مکرم رشید احمد صاحب
 ملکانہ کے گھروں میں تشریف لے
 گئے۔ یہاں سے آپ دارالسیح میں
 واپس تشریف لائے تو سامنے
 مسجد مبارک کی سیڑھیوں کے قریب
 مکرم یعقوب صاحب مبلغ سلسلہ زائر
 کی نبیلی اور سردار الہانے مکرم محمد
 شریف صاحب گورانی مرحوم کا خاندان
 اور مکرم عبد الحمید ٹاکن صاحب صوبائی
 امیر کشمیر کا خاندان کھڑا تھا۔ ان
 تینوں خاندانوں نے اپنے آقا کے
 ہمراہ ملاقات بھی کی اور نماز پیر بھی
 اتروائی۔ یہاں سے فراغت کے
 بعد حضور انور مکرم ملک صلاح الدین
 صاحب مولانا صاحب احمد اور مکرم
 مولوی محمد ایوب ساجد صاحب مبلغ
 سلسلہ راجستان کے گھروں میں
 تشریف لے گئے ڈونوراز کر
 دونوں گوراحاطہ دارالسیح میں ہیں
 ان گھروں سے حضور باہر تشریف
 لائے تو صوا آٹھ بجے چکے تھے۔
 حضور انور اپنے گھر تشریف لے گئے
 صبح ۱۱ بجے حضرت خلیفۃ المسیح
 ایہ اللہ بنصرہ العزیز کے قادیان
 سے رخصت ہوئے کا وقت تھا
 دیار حبیب سے ۴۴ سال کے فراق
 کے بعد وصل کے جو چند دن میسر
 آئے تھے وہ آج ختم ہو چکے تھے
 اور چند گھنٹوں میں باقی تھیں، محمد
 فراق انہیں بڑی سرعت سے قریب

ترنارہا تھا۔ لوگ صبح نو بجے سے ہی دارالسیح اور ای کے گرد جمع ہونے شروع ہو گئے تھے۔ منتظلمین نے درایت سے گئی۔ اندر عورتوں کو روک دیا کھڑا کر دیا تھا اور گیت سے باہر مردوں کو عورتوں کے لئے بلکہ بہت غھوڑی تھا جبکہ مرد بڑاگ کے دونوں طرف کھڑے تھے ان کی قطاریں۔ دارالسیح کے بیرونی گیٹ سے بیرون ہو کر منکر خانہ تک چلی گئی تھیں۔ انہیں قطاروں کی ایک ایک شاخ مدرسہ صوبہ میں اندر تک چلی گئی تھیں۔ حضور ایدہ اللہ بنورہ العزیز تقریباً دس بجے دفتر تشریف لائے وہاں جن امور کی سرانجام دہی کے بعد ساڑھے دس بجے باہر تشریف لائے اور مستورات والے حصہ میں دونوں طرف السلام علیکم کہتے ہوئے اور بچوں کو پیار کرتے ہوئے گزر کر گیٹ سے باہر تشریف لائے اور قطار میں کھڑے ہوئے ہر فرد کو مصافحہ کا شرف بخشے ہوئے آگے بڑھتے گئے۔ ان میں امدی احباب کے علاوہ مقادیر سکھ اور ہندو بھی تھے جنہوں نے بڑھ بڑھ کر حضور انور سے شرف مصافحہ پایا سوا گیارہ بجے حضور انور احباب سے مل کر دارالسیح میں تشریف لائے تو آپ کی کار اور قافلہ کی دوسری کاریں روانگی کے لئے تیار تھیں۔

حضور ایدہ اللہ نے کار کے قریب آکر اوداعی دعا کے لئے ہاتھ اٹھائے ہیں تھے کہ جیسے آسوا اور ہیکسوں کے بند ٹوٹ گئے۔ جیسے سینے پھٹ رہے ہوں اور دلی حلق کو پہنچ گئے ہوں۔ بہت ہی پرہیز اور رقت آمیز منظر تھا خود پیار سے آقا کی آنکھوں سے آنسو ڈھنک ڈھانک کر رخسار مبارک سے ہوتے ہوئے ریش مبارک میں جذب ہو رہے تھے۔

دروازہ گزرا اور ہیکسوں میں بڑی ہوتی دعا ختم ہوا۔ حضور ایدہ اللہ کار میں تشریف لے گئے۔ مکرم دہا جنزادہ رزادہ ایم احمد صاحب نے کار کا دروازہ بند کیا۔ کار نے رینگنا شروع کیا اور آہستہ آہستہ قیامت خیز ماحول سے نکلنا شروع

ہوتی۔ ہر فرد بستر خود ہاں موجود تھا کار کی طرف اشارہ ہوا تھا اور اس کے شیشوں میں سے اپنے آقا کو مزید ایک نظر دیکھنے کے لئے بے قابو ہو رہا تھا۔ لیکن کار آہستہ آہستہ آگے بڑھتی رہی اور جسمانی فاصلے میں بڑھتے رہے لیکن روح و قلب کے رشتوں کو مزید مضبوط، تازہ اور دیر پا کرتے رہے۔ حضور انور ایدہ اللہ بنورہ العزیز کا قافلہ دوپہر کے آگے روانہ ہوا۔ اس قافلہ میں قافلہ کی پارچ کاروں کے ساتھ دو پولیس ایگورٹ کی گاڑیاں بھی تھیں جن میں سے ایک قافلہ کے آگے اور دوسری پیچھے تھی۔

یہ قافلہ سوا بارہ بجے امرتسر سٹیشن پر پہنچ گیا۔ حضور انور ایدہ اللہ نے اسٹیشن پروٹیننگ روم میں انتظار فرمایا۔ شان پنجاب گاڑی جو امرتسر سے دو بجکر دس منٹ پر دہلی کے لئے روانہ ہوئی ہے، گیٹ ہو کر تین بجکر پندرہ منٹ پر روانہ ہوئی۔ اس دوران کئی ملنے والے حضور انور ایدہ اللہ سے شرف ملاقات پاتے رہے ہندو اور سکھ دوست بھی آئے۔ امرتسر میں پنجابی کے ایک اخبار "اجیت" کے نمائندہ نے وہیں انتظار رکھا۔ حضور انور کا انروپو بھی لیا۔ قافلہ کے ساتھ قادیان سے آئے ہوئے خدام نے وہیں انتظار رکھا۔ میں کھانا کھایا، حضور انور سے مصافحہ کا شرف پایا اور تھما دیر بھی اتروا لیں۔

گاڑی جب پلیٹ فارم پر آگئی تو حضور انور ایدہ اللہ بنورہ العزیز اہلی خانہ سمیت گاڑی میں تشریف لے آئے۔ حضور انور گاڑی کے دروازے سے میں کھڑے رہے اور ان کے اشارے پر خدام نے شرف مصافحہ پایا۔ ایک ہندو صاحب بھی بڑی عقیدت سے آکر ملے۔

۱۲۔۳۰ پر گاڑی نے سیٹی بجائی اور پلیٹ فارم پر رینگنا شروع ہوئی تو خدام جو پلیٹ فارم آقا کو اوداع کے لئے کھڑے تھے ساتھ ساتھ چلنا شروع ہو گئے گاڑی تیز ہوئی تو خدام ساتھ ساتھ بھاگنے لگے۔ گاڑی مزید تیز ہوئی

تو یہ بھی اور تیزی سے بھاگنے لگے۔ پلیٹ فارم ختم ہو گیا تو خدام پٹری سے ساتھ ساتھ بھاگتے رہے حتیٰ کہ تیز تر اور دور تر ہوتی گئی۔ حضور ایدہ اللہ گاڑی کے دروازے میں ہی کھڑے خدام کو دیکھتے رہے اور ہاتھ ہلاتے رہے یہاں تک کہ خدام بلکہ امرتسر سٹیشن بھی قطاروں سے اوجھل ہو گیا۔ امرتسر سٹیشن پر انتظار رکھا میں انتظار کافی لمبا ہو رہا تھا قافلہ کے ایک رکن مکرم محمد احمد صاحب نے صاحب نے اتفاقاً اس اثناء میں دہلی مشن ہاؤس میں فون کیا تو وہاں سے یہ بیحد خوشی کی خبر ملی کہ سکھ کے اسیران راہ مولیٰ مکرم پروفیسر ناصر احمد قریشی صاحب اور مکرم رفیع احمد قریشی صاحب جو ۱۹۸۴ء سے محض ظلم کی راہ سے سکھ جیل میں قید تھے کی رہائی کے آرڈر ہائی کورٹ سندھ نے پاس کر دیئے ہیں۔

یہ خبر جب حضور انور ایدہ اللہ نے سنا تو بنورہ العزیز کو بتائی گئی تو آپ کا چہرہ خوشی سے چمک اٹھا جیسے کوئی کھوئی ہوئی چیز مل گئی ہو۔ جیسے ایک دیرینہ آرزو پوری ہو گئی ہو الحمد للہ تم الحمد للہ۔ اس خبر نے پیارے آقا کے چہرے پر خوشی اور حمد کا نور بکھیر دیا۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنورہ العزیز نے بتایا کہ اس جمعہ (FRIDAY THE 10TH) میں نے ان کی اعجازی طور پر رنگاری کے لئے دعا کی تھی۔

گاڑی (۱۲۔۳۰) تین بجکر بیس منٹ پر امرتسر سے روانہ ہو کر شام ساڑھے دس بجے دہلی پہنچی رہو۔ اسٹیشن پر دہلی کے خدام اور ان کے علاوہ ہنزلیف جماعتوں سے آئے ہوئے احباب استقبال کے لئے آئے ہوئے تھے۔ حضور انور ایدہ اللہ مع اہل خانہ و افراد قافلہ ساڑھے گیارہ بجے مسجد بیت الہادی و ایوان الہادی میں پہنچے جہاں حیدرآباد سے جا لیں افراد حضور انور سے ملنے کے لئے تشریف لائے ہوئے تھے۔ ان سے مل کر حضور انور اپنی قیامتگاہ میں تشریف لے گئے۔

۱۵ جنوری - دہلی

۱۶

مازہ فخر کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنورہ العزیز اپنی قیامتگاہ میں تشریف لے گئے۔

صبح ۱۰ بجے دفتر میں تشریف لائے اور آج کے پروگراموں کا جائزہ لیا۔ پروگرام کے مطابق حضور انور مشن ہاؤس کے صحن میں تشریف لائے جہاں حیدرآباد (اندھرا پردیش) کے امدی احباب موجود تھے۔ جن کی تعداد چالیس سے اوپر تھی۔ یہ لوگ جلسہ سالانہ قادیان میں اس وجہ سے حاضر نہ ہو سکے تھے کہ ان کے عزیز محترم سیٹھ معین الدین صاحب سابق امیر جماعت امدیہ حیدرآباد ان ایام میں وفات پا گئے تھے اور اب یہ دوست اپنے آقا کے لئے دہلی حاضر ہوئے تھے حضور ایدہ اللہ نے آدھ گھنٹہ سے زیادہ وقت ان سے ملاقات کی اور اکثر سے تفصیلی گفتگو فرمائی۔ اسی دوران ان میں سے بہت سارے دوستوں نے اپنے آقا کے ساتھ اس ملاقات کے وقت ہر مستفاد یادوں میں ڈھالنے کے لئے تصاویر

تعمیر کرائیں۔ ان سے ملنے کے بعد حضرت خلیفۃ المسیح ایدہ اللہ دفتر میں تشریف لائے اور تین فیملیز اور سات افراد کو انفرادی ملاقات کرائی۔ بعد ازاں خاک راز مکرم پرائیویٹ سیکرٹری صاحب نے دفتر اور مورگی بابت اکٹھی ملاقات کی اور حضور انور سے ہدایات حاصل کیں سکھ کے دو اسیران راہ مولیٰ مکرم پروفیسر ناصر احمد قریشی صاحب اور مکرم رفیع احمد قریشی صاحب جو سکھ جیل میں امدی ہونے کی وجہ سے ۱۹۸۴ء سے محض ناحق اور ظلم کی راہ سے محصور کئے گئے اور انتہائی بدنیتی کی بنا پر انہیں سزائے موت سنائی گئی تھی۔ ان کی رہائی کے متعلق سندھ ہائی کورٹ نے کل مورخہ ۱۴ کو حکم جاری کئے تھے وہ رہا ہو کر کراچی پہنچ چکے تھے ان سے حضور انور نے فون پر نماز ظہر و عصر سے قبل براہ راست بات کی۔ حضور ایدہ اللہ

قراو اور تعزیت

بروفات محترم صاحبزادہ مرزا داؤد احمد صاحب مرحوم

رپورٹ ناظر اعلیٰ کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بشارت اولاد میں سے حضرت صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحب کے فرزند محترم صاحبزادہ مرزا داؤد احمد صاحب جو حجۃ اللہ حضرت نواب محمد علی خان صاحب کے نواسے تھے گذشتہ دنوں انتقال کر گئے۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ مرحوم نے بیٹرک تک تعلیم الاسلام ہائی سکول قادیان میں تعلیم پائی۔ اور اپنے بزرگ نھال۔ والدین اور اساتذہ اور صاحبزادہ مرحوم سے جو اس وقت کثیر تعداد میں موجود تھے تعلیم و تربیت پائی۔

دوسری جنگ عظیم سے قبل REGULAR فوج کے علاوہ TERRITORIAL فوج بھی ہوا کرتی تھی۔ جس کے سپاہیوں کو ہر سال ۳/۲ ماہ کی ٹریننگ کے لئے بلایا جاتا تھا۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی خاص کوشش سے TERRITORIAL BATTALION میں ایک احمدی نوجوانوں کی کمپنی کا قیام عمل میں آیا۔ اور اس کمپنی کے پہلے کمانڈر حضرت صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحب مقرر کئے گئے۔ آپ کی فراغت کے بعد محترم صاحبزادہ مرزا داؤد احمد صاحب مقرر ہوئے۔ سال ۱۹۳۹ء میں عالمگیر جنگ عظیم شروع ہونے پر یہ TERRITORIAL BATTALION باقاعدہ طور سے وقت کی فوج بنا دی گئی۔ اس وقت صاحبزادہ صاحب اس ٹائلنٹ میں لیتے تھے۔ بعد میں ترقی کر کے پہلے کمپنیشن چھ مہینے کے عہدہ پر ترقی پائے۔ تقسیم ملک کے بعد پاکستان ARMY میں انہوں نے کرنل (COLONEL) کے عہدہ پر ترقی پائی اور ای عہدہ پر ریٹائر ہوئے۔

اس ٹائلنٹ میں غیر مسلم افراد مشتمل ایک کمپنی ان کی زیر کمان دی۔ آپ کی زیر کمانی غیر مسلم بائین آپ کے حسن سلوک سے بے حد متاثر تھے۔ اور آپ کا حسن کارکردگی سے حکام بالا بھی بہت مطمئن تھے۔ جنگ کے دوران اس ٹائلنٹ کو اندرون ملک قیام امن کے لئے متعین کر دیا گیا تھا۔ اس ٹائلنٹ میں ان کے ہم مرتبہ دیگر افسران کے ساتھ مرحوم کا سلوک بھی بھائیوں جیسا تھا۔ چنانچہ ایک ہم مرتبہ غیر مسلم افسر جو بعد میں کرنل کے عہدہ پر ترقی پایا تھا تقسیم ملک کے بعد اس سے خط و کتابت کا سلسلہ جاری رہا۔ آپ اپنے اس ساتھی کے گھر بڑی معاطات اور محاللات میں دلچسپی لیتے رہے۔

مرحوم بہت سے اوصاف حمیدہ کے مالک تھے۔ آپ خلافت حقہ صحابہ سے پوری طرح وابستہ تھے۔ آپ ہمدرد۔ صاف گو۔ سنجیدہ۔ باوقار۔ باجماعت نماز کے پابند۔ قرآن مجید سے گہری محبت رکھنے والے۔ بزرگان کا احترام کرنے والے۔ شرعی احکام کے پابند تھے۔ آپ کے والد ماجد اور آپ کے زیر تربیت ساتھیوں نے جنگ کے اختتام پر اپنی زندگیوں کی خدمت دین کے لئے وقف کیے اور وہ قابل قدر اور تاریخی خدمات انجام دے۔ مثلاً بابا شیر ولی صاحب جو قادیان اور ربوہ میں انچارج حفاظت رہے اور بعض نائب ناظر اور ناظر کے عہدوں پر فائز ہوئے۔

قیام پاکستان پر مخالفین احمدیت نے ایک متحدہ محاذ قائم کیا۔ ۱۹۵۳ء میں کئی احمدی شہید کئے گئے۔ ۱۹۵۴ء میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے قتلانہ حملہ کیا گیا۔ ایک نام نہاد اصلاح پسند پارٹی نے ۱۹۵۵ء میں خلافت سے خروج کیا۔ اور ایک عظیم فتنہ برپا کیا۔ اس وقت مرحوم کرنل کے عہدہ سے ریٹائر ہو چکے تھے۔ سیدنا حضور رضی اللہ عنہ نے آپ کو ناظر حفاظت خاص کے عہدہ پر مقرر فرمایا۔ اور آپ نے جو کسی سے اپنے فرائض کو سرانجام دیا۔ پیش ہو کر طے ہوا کہ:-

(۱) - صدر انجمن احمدیہ قادیان بہ نمائندگی احمدی ساکنان قادیان و جملہ جماعت لائے احمدیہ ہندوستان۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بصرہ العزیز و جملہ خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام۔ مرحوم کے اہل و عیال۔ مرحوم کے بڑے بھائی محترم صاحبزادہ مرزا منصور احمد صاحب ناظر اعلیٰ و امیر مقامی ربوہ۔ مرحوم کے نھال۔ خاندان حضرت نواب محمد علی خان صاحب اور سسرال خاندان حضرت نواب محمد عبداللہ خان صاحب اور قادیان میں نمائندہ خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام محترم صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سے دلی تعزیت کی جلتے۔ ہماری عاجزانہ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ سب کو صبر جمیل عطا فرمائے اور مرحوم کو اعلیٰ درجات سے نوازے۔ آمین۔

(۲) - اس تعزیتی قرار داد کی نقول ان سب کی خدمت میں بھجوانے کے علاوہ سلسلہ عالیہ احمدیہ کے جملہ اخبارات و رسائل کو بھی بھجوائی جائے۔

ناظر اعلیٰ قادیان

(ریزولوشن 82 غ-۲)
20-5-93

معرفت پھر پورا خط جو ہے۔ تیریں حضور انور نے توبہ اور حضرت متعلق سردار کائنات حضرت محمد علی علیہ السلام علیہ السلام کی بعض احادیث مبارکہ پر تھکر کرائیں۔

۱۲ یر زمان حال نہیں ہو سکتا حضرت مسیح موعود علیہ السلام ان مضمون کو اس طرح بھی بیان فرماتے ہیں۔ ہدتر بنو ہر ایک سے اپنے خیال میں شاید ای سے دخل ہو دار اوصال میں

اداریہ صفحہ (۲)

علاوہ ان کے بے شمار ایسی گواہیاں ہیں جو کہ آپ کے تقویٰ۔ طہارت۔ نیکی اور بزرگی پر دلالت کرتی ہیں۔ لیکن اس مختصر گفتگو میں صرف تین گواہیاں پیش کی گئی ہیں اور تینوں حضرات مشہور و معروف ہیں۔

اب برائے خدا ذرا سوچو! کہ حضرت اقدس مسیح پاک علیہ السلام کے دعویٰ سے قبل کی یہ شہادتیں اور دعویٰ کے بعد آپ لوگوں کے وہ بہتانات، ان میں سے کس کو صحیح سمجھا جائے۔ منصف مزاج لوگوں اور عقلمندوں کے نزدیک کونسی بات درست ہے اور معیار قرآنی کی روشنی میں کونسی ردی کی ٹوکری میں پھینکے جانے کے لائق۔ جو اعتراضات آج آپ لوگ سیرت طیبہ پر لگاتے ہیں اور لازمات کے زمانہ میں حضرت اقدس کی معصوم ذات پر طرح طرح کے بہتانات لگاتے ہیں آج آپ لوگوں کی یہ جھوٹی باتیں بھلا کون عقلمند قبول کرے گا۔

پس یہی وجہ ہے کہ قرآن مجید نے مامورین الہی کے لئے یہ معیار صداقت بیان فرمایا ہے کہ وہ مکذبین کے سامنے اپنے دعویٰ سے قبل کی زندگی کو بطور شہادت پیش کرتے ہیں۔ اور پھر اختلاف کے اس حل کو خدا پر چھوڑ دیتے ہیں کہ وہ مجرموں کو کبھی کامیاب نہیں کرتا۔ اب اس نظر سے بھی اگر دیکھیں تو حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام کی فوج و نصرت نہ صرف ظاہر و باہر ہے بلکہ روشن سورج کی طرح چمک رہی ہے۔ باوجود شدید مخالفت کے کس طرح اللہ تعالیٰ آپ کی جماعت کو اور آپ کے خلفاء کو کامیابیوں سے ہمکنار کر رہا ہے۔ اور مخالفین کس طرح ذلیل و رسوا ہو رہے ہیں۔ یہی ایک عبرتناک دلیل کافی ہے کہ مخالف پاکستان میں حضرت امام جماعت احمدیہ خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ کی زبان بندی کر دینا چاہتے تھے۔ آپ کی تبلیغ کی راہ میں روڑے اٹھاتے تھے۔ لیکن خدا نے آج اس عظیم خلیفہ کی تبلیغ کو ایسا بین الاقوامی بنا دیا ہے کہ ہر جگہ نہ صرف پاکستان بلکہ پوری دنیا اس کی روحانی آواز کو سنتی ہے اور ہر حاسد و شر پسند مولوی آج دنیا کے گھر گھر میں آپ کی ایمان افروز آواز کو سن سکتا ہے لیکن سوائے سر پیٹ لینے کے کچھ کر نہیں سکتا۔

پس جو معیار صداقت حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے آیت قرآنی کی روشنی میں پیش فرمایا ہے عین حقیقت اور واضح سچائی ہے کہ بعثت سے قبل جب آپ کے علماء کا اور حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی مسیح موعود و مہدی معبود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا باہم اختلاف نہ تھا تب آپ کی سیرت کے متعلق کیسی کیسی تعریفیں کی گئیں۔ اگر تم سچے ہو تو کسی کی طرف سے آپ کی سیرت پر زمانہ دعویٰ سے قبل کا کوئی عیب نکال کر دکھاؤ۔ لیکن جب بعثت کے بعد آپ لوگ مخالف ہو گئے تو پھر جو بھی الزامات آپ لوگوں کی طرف سے لگائے جا رہے ہیں ان کی جھوٹ سے بڑھ کر کوئی حقیقت نہیں۔ قرآن مجید نے مذکورہ معیار صداقت پیش کر کے اس کا انکار کرنے والوں کو واضح فرمایا ہے کہ "کیا تم عقل سے کام نہیں لیتے۔ اس ارشاد ربانی کی روشنی میں ہم بھی ایسے نام نہاد علماء کو دعوت عقل دیتے ہیں۔!!

وَمَا عَلَيْنَا إِلَّا الْبَلَاغُ

(منیر احمد خادم)

خلاصہ خط پہنچے۔ بقیہ صفحہ اول

حقیقی طور پر اپنے مولیٰ کا احترام نہ ہو۔ انبیاء علیہم السلام کے دل میں اس قدر اللہ تعالیٰ کا احترام ہوتا ہے کہ ان کی نظروں میں چھوٹی سی لغزش چھوٹا سا گناہ بھی ایک بہت بھاری غلطی دکھائی دیتا ہے۔

حضور انور نے ہمیں ذمہ داری تعلقات کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ جو اپنے مومن بھائی کو اس کی غلطیاں معاف کرتا ہے اللہ تعالیٰ بھی ایسے بندے سے مغفرت کا سلوک کرنے میں جلدی کرتا ہے۔ تو اللہ تعالیٰ کی مغفرت کو جذب کرنے کا یہ ایک بہت اچھا ذریعہ ہے کہ انسان اپنے مومن بھائی کو اس کی غلطی معاف کرے اور اپنی غلطی کی معافی مانگ لے۔ اس ضمن میں حضور انور نے بعض جانوروں میں بعض خوبیوں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ اگر انسان چاہے تو اپنے اخلاق کو سنوارنے کیلئے ان جانوروں سے بھی سبق سیکھ سکتا ہے۔

انسان گتے سے بھی سبق سیکھ سکتا ہے۔ کتوں سے بھی سبق سیکھ سکتا ہے۔ اسی طرح گائے بھینس اور چکرا کے جانوروں سے بھی سبق سیکھ سکتا ہے۔ جب اس مضمون پر آپ غور کریں تو کائنات میں ہر طرف ایک حسن کا کوشش آپ کو دکھائی دے گا۔ دوسری طرف اپنی عاجزی اور انکساری کا موقع ملے گا۔ اور انسان ہر قسم کے تکبر سے باز آکر اپنے آپ کو ایک حقیر ٹھہرا سکتا ہے۔ یہی وہ مضمون ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نہایت دردناک انداز میں بیان فرمایا ہے۔

کرم خالی ہوں مریے پیاسے نہ آدم زاد ہوں ہوں بشر کی جائے نفرت اور انسانوں کی عار اسے کرم جو تکبر اور مغرور ملاں ہے وہ ہنتا ہے تہقیر لگاتا ہے کہ یہ نبی اللہ ہے جو انسانوں کی عار ہے وہ نہیں سمجھتا کہ انسانوں کی عار ہونا تو ایک صاحب عرفان کا درجہ کمال ہے۔ اور غیر معمولی درجہ کمال پر پہنچنے بغیر

قادیان میں عید ملن تقریب

قادیان ۲ جون - ایوانِ خدمت میں شام ۷ بجے محترم امیر صاحب جماعت احمدیہ قادیان کی طرف سے عید ملن پارٹی کا اہتمام کیا گیا۔ جس میں شہر کے معززین و مضامینات کے سرپرست صاحبان اور بٹالہ گورنمنٹ اور کے افسران باوجود شدید گرمی کے شریک ہوئے۔ تقریب کا انعقاد محترم صاحبزادہ مرزا نسیم احمد صاحب ناظر علوی و امیر جماعت احمدیہ قادیان کی زیرِ نگرانی ہوا۔ اسٹیج پر جناب سردار پرتاب سنگھ صاحب باجوہ ایم۔ ایل۔ اے۔ اور ایس ڈی ایم و ڈی ایس پی صاحب دپریڈنٹس میونسپل کمیٹی قادیان اور کئی معزز اصحاب رینڈن انوز تھے۔ ہال حاضرین سے مکمل بھرا ہوا تھا۔ اور بہت سے احباب برآمدہ اور صحن میں بھی موجود تھے۔ وقت کی قلت کے باوجود اس تقریب میں تلاوت و نظم کے بعد کئی لیڈر صاحبان نے اسٹیج پر اپنے تاثرات بیان کئے۔ اور ہر مقرر نے جماعت احمدیہ کے پرامن کردار کی سراہنا کی۔ اگر تمام مذہبی جماعتیں جماعت احمدیہ کی طرح بے لوث انسانیت کی خدمت کریں تو آج ہمارا دیش ترقی کی اعلیٰ منازل پر پہنچ سکتا ہے۔ یہ منظر "ہندو، مسلم، سکھ، عیسائی، آپس میں بھائی بھائی" کا جیتا جاگتا سماں پیش کر رہا تھا۔ اس موقع پر محکم میر احمد صاحب حافظ آبادی ناظر امور عامہ نے اسٹیج سیکرٹری کے فرائض سرانجام دیئے۔ آخر پر محترم صاحبزادہ صاحب (صدر اجلاس) نے آئے واپس معزز ہانوں کا شکریہ ادا کیا اور فرمایا کہ ہماری جماعت کا حرف ایک ہی مطمح نظر ہے کہ بلا لحاظ مذہب و ملت اور بغیر کسی لالچ کے بنی نوع انسان کی ایسی بے لوث خدمت کی جائے کہ جس سے خدا تعالیٰ کی حقیقی رضا حاصل ہو جائے۔

بعد ازاں جملہ حاضرین کی مشروب وغیرہ سے تواضع کی گئی۔ اس موقع پر عملہ نظارت امور عامہ و نگرخانہ اور مقامی خدام نے خصوصی تعاون دیا۔ بجز اہم اللہ تعالیٰ۔

اسلام کا بنیادی رکن زکوٰۃ

قرآن کریم میں جہاں جہاں بھی اللہ تعالیٰ نے قیام نماز کا حکم دیا ہے وہاں ساتھ ہی زکوٰۃ کی ادائیگی کا بھی حکم صادر فرمایا ہے۔ جیسے **وَ اَقِيْمُوا الصَّلٰوةَ وَ اَتُوا الزَّكٰوةَ**۔ نمازوں کو قائم کرو اور زکوٰۃ ادا کیا کرو۔ یہ سورۃ نساء کی آیت ہے جس میں منافقت سے بچنے کا طریق بیان کیا گیا ہے۔ پھر ایک اور مقام پر فرمایا **وَ اَقِيْمُوا الصَّلٰوةَ وَ اَتُوا الزَّكٰوةَ وَ اطِيعُوا الرَّسُوْلَ لَعَلَّكُمْ تُرْحَمُوْنَ**۔ اور نماز کو قائم کرو اور زکوٰۃ دو اور اللہ کے رسول کی اطاعت کرو تاکہ تم پر رحم کیا جاوے۔ یہ سورۃ نور کی آیت ہے جس میں نظامِ خلافت کی تفصیل ہے۔ اور اس نظام کی کامیابی کے لئے افراد کی ذمہ داریاں بیان کی گئی ہیں۔ جن کا انحصار اقامتِ الصلوٰۃ اور ایتاءِ الزکوٰۃ پر ہے۔ ان آیات سے یہ اندازہ لگانا ایک مومن کے لئے مشکل نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ نے نماز کے ساتھ زکوٰۃ کو کس قدر اہمیت اور عظمت دی ہے؟ اسلام نے زکوٰۃ کے ذریعہ ایک پرامن معاشرہ کی بنیاد رکھی ہے۔ جس پر عمل کرنے سے امیر اور غریب میں کوئی تفاوت نہیں رہے گا۔ کیونکہ ادائے زکوٰۃ اعمالِ صالحہ میں سے ایک بہترین عمل ہے۔ اسی طرح جب ہم اعمال کا تجربہ کرتے ہیں اور قرآن کریم پر غور کرتے ہیں تو صاف نظر آتا ہے کہ اسلام کی روح نماز اور زکوٰۃ ہے۔

یہیں جماعت کے صاحبِ نصاب احباب سے گزارش ہے کہ اسلام کے اس بنیادی رکن کی اہمیت کے پیش نظر بروقت اپنے اموال کی زکوٰۃ ادا فرمائیں۔

ناظر بیت المال آمد۔ قادیان

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ
لکھنؤ جیولرز

M/S PARVESH KUMAR S/O SHRI GIRDHARILAL
GOLDSMITH, MAIN BAZAR, QADIAN-143516.

روایتی زیورات جدید فیشن کے ساتھ

شرف جیولرز

پروپر اٹیٹیڈ۔
حنیف احمد کامران
حاجی شریف احمد
اقصی روڈ۔ ربوہ۔ پاکستان
PHONE:- 04524 - 649.

QURESHI ASSOCIATES

MANUFACTURERS - EXPORTERS - IMPORTERS,
HIGHLY FASHION LADIES MADE-UP
OF 100% PURE LEATHER, SILK WITH SEQUENCES
AND SOLID BRASS NOVELTIES/GIFT ITEMS ETC.
MAILING } 4378/4 B. MURARI LAL LANE
ADDRESS } ANSARI ROAD, NEW DELHI - 110002 (INDIA)
PHONES:- 011-3263992, 011-3282643.
FAX:- 91-11-3755121, SHELKA NEW DELHI.

بہترین ذکر لا الہ الا اللہ اور بہترین دعا الحمد للہ ہے۔ (ترندی)

C.K. ALAVI RABWAH WOOD INDUSTRIES
MAHDI NAGAR, VANIYAMBALAM - 679339.
(KERALA)

TIMBER LOGS SAWN SIZE
TEAK POLES & WOODEN FURNITURE.

طالبان دعا:-
آلو ٹریڈرز

ادوا زکوٰۃ تم
(تم اپنی زکوٰۃ ادا کیا کرو)

(منجانب)۔
یکے ازار الین جماعت احمدیہ بمبئی

آلو ٹریڈرز

AUTO TRADERS
۱۶ میننگولین کلکتہ - ۷۰۰۰۱۱

ہماری اعلیٰ لذات ہمارا خدا میں ہیں۔
(کشتی نوح)۔
پیش کرتے ہیں:-
آرام دہ۔ مضبوط اور دیدہ زیب
ربر شیٹ، ہوائی چیل نیز ربر
پلاسٹک اور کیتھنوں کے بوتے۔
Starline
NEW INDIA RUBBER
WORKS (P) LTD.
CALCUTTA - 700015.

YUBA
QUALITY FOOT WEAR

اللہ اللہ کاف عبادک
(پیشکش)۔
باقی پوچھو۔ کلکتہ - ۷۰۰۰۱۱
فون نمبرز:-
43-4028-5137-5206